

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1958 február 9 14 óra 15 perc

/Olt Károly...folyt/

A kormány, a meggyőzés, a józan belátás útján akarja megértetni a parasztsággal, hogy csakis a jól gépesített nagyüzemi gazdálkodás a jövő, a drágán termelő és kisebb termésátlagokat elérő kisparcellás gazdálkodással szemben.

Végezetül a kormány történet személyiváltozások-ról beszélt. Hangoztatta a párt és a kormány iránti bizalom ma a dolgozó nép millióit hatalmas nemzeti egységbe fogja össze.

A nagygyűlés Pünkösdi Sándor zárószavaival ért véget. /MTI/

Ifjúsági békegyűlés Zalaegerszegen

1958 február 9

Ifjúsági békegyűlést tartottak vasárnap délelőtt Zalaegerszegen a város kiszistái. A megyeház nagytermében több mint kétszáz fiatal jött össze, hogy meghallgassa Gosztonyi Jánosnak, a KISZ Országos Központi Bizottsága titkárnak előadását a nemzetközi helyzetről.

A fiatalok a békegyűlésről táviratot küldtek az Országos Béketanácsához, amelyben kifejezték békeakarataikat és követelték az atom- és a hidrogénfegyverekkel való kísérletezések megszüntetését. /MTI/



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958 február 10 6 óra 00 perc

Képzőművészeti előadások művész-fényképezők részére

1958 február 10

A Fotóművészek Szövetsége tagjaival meg kívánja ismertetni a társművészetek kialakulását, fejlődését, különböző problémáit. Ennek érdekében először festőművészeti témájú előadás-sorozatot indít. Február 19-től kezdve Hovesy Iván tart előadás-sorozatot az európai festészet történetéről. Az előadásokat vetített képekkel kísérik. /MTI/

- o -

Új IBUSZ-iroda nyílik Budán

1958 február 10

Budán, a Mártírok utja 67 szám alatt a közeli napokban megnyílik az IBUSZ új, korszerűen berendezett irodája. Komplex iroda lesz, tehát az összes szolgáltatásokat ellátja, utlevél-kérelmeket is átvesz. /MTI/

- o -

Magyar cépi berendezések Albániában

1958 február 10

Albánia mind nagyobb mértékben igyekszik saját maga feldolgozni mezőgazdasági termékeit és hazánk ehhez se segítséget tud nyújtani. Eddig három konzervgyár épült Albániában magyar berendezéssel és még újabb kettőt rendeltek. Az albánok máris az iránt érdeklődnek, hogyan lehetne kibővíteni meglévő konzervgyáraikat. A gyárfelszereléseket a KOMPLEX Külkereskedelmi Vállalat szállítja és képviselői tárgyalásokat folytatnak az albánokkal kenyérgyár, vágóhid, gabona-tárház, növényolajgyár és hűtőtelepek építésére is. Ezek a gyárak két-három éven belül épül-  
nének fel. Ellenértékként fontos alapanyagokat, vas- és fémércet, bőrt, dohányt és déligyümölcsöt kapunk. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 február 10 6 óra 05 perc

Szaporítják a futóhomok lucernáját

1958 február 10

A Nyírségi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet tudományos munkatársai kinemesítették Kisvárdán a nyírségi szélhordta futóhomok lucernáját, amely gyökérzetével megállítja a könnyű, ércfényűen csillogó szemcsék mozgását. Az új lucernafajta négy évig díszlik s ez elegendő ahhoz, hogy változásokat idézzon elő a talaj szerkezetében. Eddig ez az egyetlen olyan növény, amelytől a nyírségi futóhomok problémájának megoldását remélik a kutatók és a megye dolgozó parasztjai.

A kisvárdai kísérleti gazdaság munkatársai már 30 kiló magot termeltek az elmúlt esztendőben, s most a termelészövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok rendelkezésére bocsátották. Eddig tizennégy termelészövetkezet és öt állami gazdaság vállalkozott továbbszaporítási munkára. Ezzel lehetőség nyílt arra, hogy néhány év múltán Szabolcs-Szatmárban az eddigieknél termékenyebb vetésforgó rendszerekkel gazdálkodjanak. A kisvárdai kutatók a homoki lucerna kísérleteit folytatják. Egy olyan fajta előállításán dolgoznak, amely Bács-Kiskun megye meszes homokjainak is hasznára válik. /MTI/

- o -

Ötvenezer forint tiszta jövedelem a töltéstavi Béke Termelészövetkezetben szőlővesszőből

1958 február 10

A töltéstavi Béke Termelészövetkezet öt hektár ujtelepítésű szőlője az idén fordul termőre. A termelészövetkezeti tagok már az első szüretből több mint 30 hektó borra számítanak. Nemcsak az ujtelepítési szőlőből lesz azonban bevételük. Előállítottak 25.000 oltványt, valamint 100.000 sima vesszőt, amelyet a szőlőoltvány forgalmi vállalat közvetítésével értékesítenek és számításuk szerint ötvenezer forint tiszta hasznot hoz a termelészövetkezetnek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 február 10 6 óra 10 perc

Miért nem teljesülhet a ruhaiparban dolgozók kérése, a szombati hat órás műszak - Bugár János iparigazgató nyilatkozata

1958 február 10

Mostanában volt a Ruházatipari Dolgozók Szakszervezetének XX. kongresszusa, amelyen a Május 1. Ruhagyár és más üzemek küldöttei azt a kérést támasztották, hogy két órával csökkentsék a heti munkaidőt. Az MTI munkatársa felvilágosítást kért Bugár János iparigazgatótól, miért nem teljesíthető ezidőszerint a ruhaipari dolgozók kívánsága.

- A ruhaiparban többségükben nők dolgoznak, - mondotta - s mi csak örülnénk annak, ha több szabadidejük lenne. Jelenleg azonban országunk gazdasági helyzete nem engedi meg, hogy a szombati műszakot megrövidítsük. Azért sem tehetjük meg, mert az áruira szükség van és az üzletekből hiányozna az a mennyiség, ami így kiesne. A hazai vásárlók is megéreznék, de nem tudnák exportfeladatainkat sem teljesíteni. Az országgyűlésen elhangzott beszámolókból ismeretes; ahhoz, hogy egyensúlyba kerüljön külkereskedelmi mérlegünk, 22 százalékkal kell növelnünk a kivitt és 15 százalékkal kell csökkenteni az importot. Ez különfeladatokat ró a ruhaiparra, amelynek készítményeiből az idén háromszor annyi kerül exportra, mint a múlt évben. 169 millió forint értékű ruhaneművel készítenénk kevesebbet, ha rövidebb lenne a munkaidő. Ha egyes cikkekre számítjuk ezt át: egymillióhat száz ezerrel kevesebb inget, vagy huszezerrel kevesebb férfikabátot, vagy egymillióval kevesebb női és lánykaruhát gyártanánk.

- Az anyagi oldalát, a bérkérdést is vizsgálva, egyelőre sajnos, nemet kell mondani. Nem célunk, és bizonyára a dolgozók sem akarják, hogy eszital keresetük csökkenjék. Azt viszont most nem tehetjük meg, hogy kevesebb munkáért is ugyanannyit fizessünk.

- Tudjuk sokan vállalkoznának még arra is, hogy 46 óra alatt készítsenek el a 48 órára kiadott munkát. Eppen tavaly történtek intézkedések a munka ütemének lassítására és nem szeretnénk, ha a dolgozók egészségének romlását okozná a nagyobb fizikai erőfeszítés.

- Egy-két év múlva, ha a kézi munkafolyamatok gépesítésével, jobb szervezethez, újításokkal odáig jutunk, hogy minden különösebb erőfeszítés nélkül növeljük a termelést, akkor csökkenthetjük a munkaidőt. A termelékenység növelése tehát az egyetlen feltétele a kérés megvalósításának - mondotta befejezésül Bugár János iparigazgató. /MTI/

- o -

B 4 kiadás 1958 február 10 6 óra 15 perc

Pozsonyi operaénekes vendégszereplése Budapesten

1958 február 10

Operaházunk legközelebbi külföldi vendége Andrej Kuharszky, pozsonyi operaénekes lesz. Február 14-én lép fel az Erkel Színházban, a Rigoletto tenor főszerepében. /MTI/

- o -

Huszonkét éve exportál őszibarackot a leőregebb pécsi gyümölcstermelő

1958 február 10

Pécs környékén az 1930-as években lendült fel igazán az őszibarack termelése. A páratlan ízű mecseki gyümölcs csakhamar meghódította az országot és 1936-ban - első ízben - Londonba is exportáltak belőle. Azok közül, akik az első exporthatárolást elindították, ma már csak Gyenis Antal termel barackot.

A hatvankét éves gazda a legöregebb és a leghíresebb őszibarack-termelő Pécsen. Nevét tudományos körökben is jól ismerik. Ezer őszibarackfája van, amelyekről tavaly 120 mázsa gyümölcsöt szedett le. Ebből - a kereskedelmi vállalat útján - 105 mázsát exportált. Különös gondot, tudományos szakszerűséggel kezel a fáit. Ennek köszönhető, hogy a barackfák, amelyeknek életkora rendszeren 15 év, az ő keze alatt már negyedszázada teremnek. Szaktudását, tapasztalatait sokszáz gyümölcs-termelő hasznosítja Pécsen és szerte az országban. /MTI/

- o -

Növelik a gyógynövényekből készített gyógyszerek mennyiségét

1958 február 10

Hazánkban számos gyógynövény terem, amelyből kiváló gyógyszerek készülnek. A tervek szerint az idén több növényi alapanyagú gyógyszert gyártanak. Erre a célra a Kőbányai Gyógyszerárnyárban új üzemen részt építenek, amely előreláthatólag még ebben az évben megkezdheti munkáját. /MTI/

- o -

B 5 kiadás 1958 február 10 6 óra 20 perc

A rianás segítette a jégváró halászoknak

1958 február 10

Hetek óta jégpáncél fedi a Balatont, s a halászok hálójukat jégvágószerszámokkal cserélték fel. A különösen enyhe, sokszor tavaszi időjárás egyre sürgeti a jégvágók munkáját.

A napokban bekövetkezett rianások és az ezzel együttjáró jégterelődések következtében hatalmas jégtáblák csusztek ki a partra. Tihanyban például négyöt négyzetméteres jégtáblákat nyomott ki egy nagyerejű rianás a Balaton mellett műtra. A tihanyi halászoknak a parton felgyülemlött jégből sikerült teljesen megtölteni a jégtárolópincéket. /MTI/

- o -

Háromszázezer "pakli" magyar kártya

1958 február 10

A rómi, a bridzs, de főként az "ulti" megszállottai panaszozzák, hogy kevés a kártya. Az első negyedévben háromszázezer csomag magyar kártya kerül az üzletbe, háromszor annyi, mint egy évvel korábban. Ezenkívül a játékkártyagyár megkezdte a tarokk-kártyák gyártását és mintegy hatezer csomag már az üzletbe is került. Ujdonság a műanyagbevonatu kártya. A lapokat műanyaggal vonják be, így nem rojtosodnak és nem is nedvesednek át. A mintadarabokat most nagy ulti-csatáknak teszik ki, hogy megbizonyosodjanak jótulajdonosságairól. Amennyiben - s a szakemberek szerint ez már bizonyos - beválik, megkezdik a sorozatgyártást.

Külföldön is nagy a kereslet a magyar játékkártya iránt. Számos országnak szállit a gyár és ujablak is bejelentették igényüket. /MTI/

- o -

Új termelőcsoportok, új szövetkezeti tagok Bács megyében

1958 február 10

Bács megyében az elmúlt év utolsó negyedében körülbelül ezer egyéni gazda választotta a közös gazdálkodás útját. Januárban 230 egyéni gazda felvételi kérelmet nyújtott be a szövetkezeti taggyűlések. Új termelőszövetkezet és két termelőszövetkezeti csoport alakult. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1958 február 10 6 óra 25 perc

Uj taxikat kapnak a vidéki városok

1958 február 10  
és Posta

A Közlekedési Minisztérium a múlt esztendőben 130 Warszawa gépkocsit juttatott a vidéki városoknak. A helyzet további orvoslása érdekében az idén százötven új gépkocsit kapnak a vidéki taxivállalatok a kiöregedett kocsik kieserülésére. Az új kocsikkal lényegesen gyorsabban, biztonságosabban lehet majd lebonyolítani a vidéki városok belső forgalmát. /MTI/

- o -

Ötvenezer szekér istállótrágyával javították a nyírségi legelőket

1958 február 10

Szabolcs-Szatmár megyében népszerűvé vált a legelőjavítási mozgalom. A dolgozó parasztok számosállatként egy-egy szekér istállótrágyát szállítanak ki a közös legelőkre. Több mint százötven Szabolcs megyei község dolgozó parasztjai kapcsolódtak be ebbe a mozgalomba, s eddig ötvenezer szekér jó érett, tápanyagban gazdag istállótrágyával javították a nyírségi legelőket. A nyíregyházi járás több községének dolgozó parasztjai még műtrágyát is szántak. Erre a célra az állattartó gazdák számosállatként száz-száz farintot ajánlottak fel. /MTI/

- o -

Keletnémet gépek segítségével növelik a szappan gyártását

1958 február 10

Ebben a negyedévben 4.200 tonna mosó- és 1.100 tonna pipereszappan készül. Ez a mennyiség bőszegesen fedezi a keresletet.

A gyárak elavult gépeit most újabb, keletnémet gyártmányú berendezésekkel cserélik fel. A pipere- és mosószappan gyártó berendezéseket még ebben a negyedévben munkába állítják. Az Elida gyárban például az új gépekkel készítik majd a régen nem gyártott, kiváló minőségű ABC mosószappant. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1958 február 10 6 óra 30 perc

Állattenyésztési előadássorozat indul az Agrártudományi Egyetem Továbbképző Intézetében

1958 február 10

Az Agrártudományi Egyetem Továbbképző Intézetében március 4-én általános állattenyésztési továbbképző előadássorozat indul. Az előadássorozatra elsősorban a felsőfokú végzettségű szakemberek kérhetik felvételüket. A felvételi kérelmeket február 2-ig kell az igazgatóság címére, /Budapest, II. Szemlőhegy utca 29/b/ a munkahely javaslatával együtt megküldeni. /MTI/

- o -

Tavasszal homoki és hegyvidéki gépbemutató tartanak

1958 február 10

Fokozottan előtérbe került az az elv, hogy a mezőgazdasági gépparkot a különböző tájegységek követelményeinek megfelelően kell kialakítani. Novemberben Karcagon a síkvidéki gépesítési kérdéseiről többnapos - bemutatókkal egybekötött - vitát tartottak, amelyen az ipari és a mezőgazdasági szakemberek együttesen vonták le a tanulságokat az eddigi gépesítési munkából, s meghatározták a további feladatokat. A tájegységi gépesítés kiterjesztése érdekében folytatják a megkezdett közös munkát. A tervek szerint tavasszal két újabb bemutatóra és vitára kerül sor. Mint legelőtöbb kérdést, alaposan megvizsgálják, milyen gépi berendezések állnak rendelkezésre egyrészt a homoki, másrészt a hegyvidéki területek megműveléséhez és a sajátos feladatok milyen átalakítást tesznek szükségessé a gépeken. /MTI/

- o -

Több főzelékkonzerv készül az idén

1958 február 10

A konzervipar az idén jelentősen növeli termelését. A tervek szerint főzelékkonzervből 150 vagonnal, sűrített paradicsomból pedig 50 vagonnal több kerül majd az üzletekbe, mint tavaly. A Mirelite is nagyobb feladatra vállalkozott: 70 vagonnal több élelmezési cikket mélyhűtenek.

Az ipar ezenkívül tervezi, hogy szénsavas gyümölcslevet hoz forgalomba, amely vitamindús, hűsítő ital. Néhány cikket újfajta, korszerű csomagolásban árusítanak. Így többek között tubusba töltönek majd sűrített paradicsomot és majonézt. /MTI/

- o -



B 8. kiadás 1958. február 10. 12 óra 45 perc

Egyetlen ujtásért negyedmillió forint ujtási előleget és közreműködési díjat fizettek ki a Dunai Vasműben

1958. február 10.

Az ujtási rendelet megjelenése óta az eddigi legmagasabb ujtási előleget és közreműködési díjat fizették ki szombaton a Dunai Vasműben. Az ujtók és az ujtási kísérletekben közreműködött 11 tagú brigád több mint negyedmillió forint ujtási előleget és közreműködési díjat vett fel. A Sebők Jenő, Filla Béla, Tuboly János és Décsi István technikusokból álló ujtócsoporthoz és a 11 tagú közreműködő brigád hosszas kísérletekkel eredményesen oldotta meg a vörösiszap kohósítását, amellyel a vasgyártáshoz igen értékes hazai alapanyagot ad. /MTI/

Külföldön is sikert aratott a Csepel Autógyár ujtípusú 4.5 tonnás tehergépkocsija

1958. február 10.

A Csepel Autógyárban tavaly elkészült 4.5 tonnás tehergépkocsi-prototípus már külföldön is nagy sikert aratott. Járt Belgrádban és Zágrábban is és a Finnországban bemutatott mintadarabot azonnal megvették. A mintapéldányt rövidesen tengerentúli országokba, többek között Burma is elküldik.

A kocsi sokkal korszerűbb az eddigi típusoknál: módosított sebességváltó berendezése és hátsó hidja nagyobb teherbíróképeséget és fokozottabb üzembiztonságot nyújt. Szébb, kényelmesebb az utazófülke is.

Az ujtípusú tehergépkocsi alkatrészeinek sorozatgyártását már megkezdték. Az év végéig nyolcszáz 4.5 tonnás teherautó hagyja el a gyárat. /MTI/

1333

B 8. kiadás 1958. február 10. óra 12 perc 50  
Évente negyedmillió forint értékű áramotakarítás új portálya/  
1958. február 10.

A Dunai Vasműbe koksizásra érkező szén hosszabb előkészítésen megy át. Az ugynevezett szénelőkészítő gyárban szemcsenagyság szerint szétválasztják, osztályozzák a szenet, majd különböző eljárással mosás, csökkentik a hamutartalmát. A szénmosást megelőző portalanítást eddig száraz portalanítási eljárással végezték. Ennek az volt a hátránya, hogy a szénmosás közben tovább töredezett, s átlagosan negyven százalékos volt az egy milliméter szemcsenagyság-alatti szénpor aránya. Ennek viszont költségesebb a mosása, mint az egy milliméter feletti szén szemcséé.

Schwertner János, a szénelőkészítő <sup>gyár</sup> vezetője és Schumiczki Imre, a szénmosó vezetője olyan új eljárást dolgoztak ki, amellyel csökkentik az egy milliméter alatti szemcsenagyságú szénpor mennyiségét. Az eddigi száraz portalanítás helyett ugyanis a "nedves" portalanítást vezetik be. Ily módon az egy milliméter alatti szemcsenagyságú szénpor mennyiségét az eddigi 40 százalékról 30 százalékra csökkentették. Ezzel párhuzamosan a szénmosó teljesítménye óránként körülbelül 50 tonnával növekedett. Az új módszer másik előnye, hogy évente körülbelül negyedmillió forint értékű áramot takarítanak meg. /MTI/

[nitási eljárással]

Négy hónap alatt csaknem ötszázan léptek be az esztergomi háziipari szövetkezetbe

1958. február 10.

Négy hónappal ezelőtt alakult meg Esztergomban a háziipari szövetkezet, amelynek tagjai varrással, himzéssel, gépi- és kézikötéssel, üveg-démizson és kosárfonással, valamint perzsaszőnyeg szövésével foglalkoznak.

A szövetkezet tagjai főleg a bedolgozók. Többnyire családos anyák, akik az otthoni munka elvégzése után szívesen töltenek néhány órát háziipari munkával. A szövetkezet tagjainak száma négy hónap alatt 30-40 főről ötszázra emelkedett. /MTI/

1357

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1958. február 10. 12 óra 55 perc

Vagontételben érkezik Kecskemétről és Nagykőrösről a kései kelkáposzta

1958. február 10.

A Nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 30 vagon és 10 tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között 11 vagon nyírségi alma, 4 vagon kelkáposzta, 5 vagon narancs és 6 vagon citrom. A földművelésszövetkezetek csarnoki és piaci árudái friss, falusi füstöltárut kaptak. A nyers, füstölt sonkát kilónként 40, a tarját és a csont nélküli füstölt sertéshúst 41, a karajt 38, a sertésfejet 18, a füstölt libamellet pedig 56 forintért hozták forgalomba. Ezenkívül libatöpörtyűt is árusítottak kilónként 40 forintért.

A KÖZELI fűszer és zöldségboltok nagyobb mennyiségű lencsét kaptak és kilónként 8 forintért hozták forgalomba. A magánkiskereskedők az apró lencsét 9-10, a tányérlencsét 11 forintért árusították. A környékbeli termelők 40 fuvar sütőtököt szállítottak a csarnokba és a piacokra. Az ezüsthéju tököket kilónként 2.60, az egyéb fajtát 2-2.40 forintért adták. A csepelszigeti bolgár kertészek a vastaglevelű, úgynevezett eszkimó parajt kilogrammonként 7-8 forintért árusították. A múlt hét elején 10 forint volt az ára.

Kecskemétről és Nagykőrösről megkezdtek az óriásfejú, sárgás kelkáposzta szállítását. Az állami boltokban kilónként 3.20 forintért hozták forgalomba. /MTI/

13-45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1958. február 10. 13 óra 10 perc

A közuti közlekedés problémáiról, fejlesztéséről tárgyalnak a tudósok és szakemberek a Magyar Tudományos Akadémia országos közuti ankétján

1958. február 10.

A Magyar Tudományos Akadémia műszaki tudományok osztályának rendezésében hétfőn délelőtt kétnapos ankét kezdődött az Akadémia dísztermében, amelyen a közlekedés vezetői, tudósok, szakemberek megvizsgálják a közuti közlekedés helyzetét.

Galéji Sándor akadémikus, a műszaki tudományok osztályának titkára megnyitójában kifejtette, hogy a közlekedés fejlesztésében a legmesszebbmenőkig támaszkodni kell a közlekedéstudomány eredményeire. Ezután Csanádi György, a műszaki tudományok doktora, Kossuth-díjas egyetemi tanár "A közut és a korszerű közlekedés" címmel tartotta meg előadását. Kifejtette, hogy a közlekedéstechnika széles skáláját nyújtja a korszerű közlekedési eszközöknek legfőbb problémánk éppen az, hogy a sokféle lehetőség között megtaláljuk a legjobb és leggazdaságosabb megoldásokat. A helyzet alig fél évszázad alatt gyökeresen megváltozott: a vasutnak, a szárazföldi közlekedésben fennálló egyeduralmát éles verseny váltotta fel, amelynek során a gépkocsi az egész világon rohamosan teret hódított. Hangsúlyozta azt is, hogy a vasut és a gépkocsi viszonyában nem volna helyes a mai, sok tekintetben elavult gőzüzemi vasuttal számolni. Figyelembe kell venni azt, hogy a vasut teljesítménye és önköltsége lényegesen megjavul akkor, ha a villamosítás és dieselesítés bekövetkezik. Nem szabad viszont elfeledkezni arról sem, hogy a gépkocsiközlekedés önköltsége a rossz uthálózat és számos más ok következtében még magas és a gépkocsiközlekedés még korántsem nyújtja azokat a teljesítményeket, amelyeket a közeljövőben elérhet. Megállapította: ha nem akarjuk a magyar közlekedés fejlődését hátráltatni, sőt belátható időn belül fel akarjuk számolni viszonylagos elmara-dottságunkat, akkor nem elégedhetünk meg az eddigi eredményeinkkel, bármilyen nagyok is azok a felszabadulás óta eltelt évtizedben.

A továbbiakban azt elemezte, hogyan kell alakulnia a vasut és a gépkocsiközlekedés viszonyának, melyiknek mennyit kell viselnie az összforgalomból. Ha még az a helyzet, hogy a közlekedési feladatok megoldásának túlnyomórészt a vasut viseli. A gépjárműközlekedés részesedése a

/Folyt.köv./

12-55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1958. február 10. 12 óra 30 perc

/A közuti. . .1.folyt./

forgalomból lényegesen alatta marad annak az aránynak, amelyet műszaki és gazdasági sajátosságai folytán el kell hogy érjen. A vasuttal kapcsolatban foglalkozni kell olyan kérdéssel, mi módon lehetne a gyengeforgalmu vasutvonalak deficitjét csökkenteni, s ezzel a vasut rentabilitását megjavítani. Ha a tényezők megkövetelik, nekünk sem szabad visszariadni attól, hogy egyes gyengeforgalmu vasutvonalak forgalmát, illetve annak szolgálatát egyszerűsítsük, racionalizáljuk, sőt a leggyengébb forgalmu vonalakon a forgalmat esetleg be is szüntessük és az érintett vidék szállítási feladatait a gépkocsiközlekedésre bizzuk. Ha mindekre sör kerülne is, teljesen téves volna az a következtetés, hogy ezzel a vasuti közlekedés elsorvasztására törekednénk. Eppen ellenkezőleg, a vasut alapvető szerepe a tömeges személy és áruszállítás terén vitathatatlan: és ha részesedése az összforgalomból a jövőben csökken is, továbbra is megmarad a közlekedési rendszer bázisának. Eppen ezért a vasut nagyarányu rekonstrukciója, műszaki ujjaszűletés e döntő követelmény.

A továbbiakban a gépkocsiközlekedés helyzetét vizsgálta. Előállott az a helyzet, - mondotta - hogy éppen a gépjárműközlekedés fejlődése érdekében átmenetileg határt kell szabni a gépkocsipark növekedésének és minden erőnkkel az utépités és fenntartás problémáinak gyors megoldására kell törekedni. A közuti hálózat nálunk is, mint más országokban, jórészt abban az időben épült ki, amikor csak a fogatolt közlekedés igényeivel kellett számolni. A gépjárműforgalom a második világháboru után bekövetkezett fejlődése azután olyan meredeken ivelt fel, hogy azzal a nagy beruházásokat kívánó utépitések, korszerűsítések nem tarthattak lépést. Ma az a helyzet, hogy évente sokszáz millió forint többletkiadás mutatkozik népgazdaságunk kárára az uthálózat rossz állapota miatt. Mindez arra kell hogy indítsa: lényegesen gyorsítsuk az utépitések és korszerűsítések ütemét, magasabb színvonalra emeljük az utfenntartási munkákat.

Ezután Vásárhelyi Boldizsár, a műszaki tudományok doktora "Közuti közlekedésünk és utjaink helyzete" címmel tartott előadást. Részletesen elemezte azokat a műszaki igényeket, amelyeket a gépjárműközlekedés az utaktól kíván. Felsorolta az eredményeket, amelyeket a felszabadulás után az utépités terén elértünk.

/Folyt.köv./ 13-20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1958. február 10. 13 óra 30 perc

/A közuti. . .2.falyt./

Részletes adatokkal mutatott rá a hazai közuti forgalom növekedésére, majd elmondotta, hogy bár az utóbbi időben jelentős mértékben növekedtek burkolt utszakaszaink, azonban a fejlesztés üteme nem lehetett elegendő ahhoz, hogy uthálózatunknak a gépkocsiforgalommal kapcsolatos hiányosságát teljesen megszüntesse.

Hazánk állami uthálózata jelenlegi sdottságai miatt gépjárműközlekedésünknek jelentékeny többletköltségeket kell vállalnia. Részletes számítások és elemzések szerint a gépjárművek üzemeltetése 1957 elején 30.4 százalékkal több költséget igényel.

Az üzemi költségek nagymértékű megnövekedése mellett uthálózatunk nem megfelelő állapotából még az alábbi hátrányok és károk adódtak.

1./ A közuti forgalom csak nagymértékben csökkent sebességgel lassan bonyolódhat le.

2./ Az utazási sebesség alacsony volta a nagyobb távolságról munkahelyekre utazó dolgozók szempontjából is káros.

3./ A hazai uthálózat leromlott állapota és a korszerű utak kiképzésének hiánya nagy hátrányt jelent a nemzetközi közuti forgalom szempontjából is. Ez a forgalom elkerüli azt az országot, amely nem tart lépést a növekvő igényekkel.

A magyar uthálózat fejlesztésének és autóforgalomra való átépítésének kérdését nézve megállapítható, hogy számos fejlesztési terv készült, azonban ezek az illetékes kormányzati szervekkel, főleg a pénzügyi vonatkozásokat illetőleg, nem kerültek letárgyalásra.

/Folyt.köv./ 13-20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1958 február 10

13 óra 30 perc

/A közuti.... 3. folyt./

A jóváhagyott hálózatfejlesztési terv hiánya okozta azt, hogy az utak átépítésére fordítandó összegek már a felosztásnál is kisebbek lettek s akkor pedig, amikor a beruházások hitelfedezetét át kellett csoportosítani, az utak átépítésére eldöntött összeget jelentősen csökkentették.

Sürgősen el kell készíteni és az illetékes kormány-szervekkel jóvá kell hagyni a hálózati fejlesztések 15-20 éves tervét, az állami és fokozlekedési utak mellett foglalkozni kell a hazai gyorsforgalmu utak kialakításával is.

Kivánatos olyan sürgős intézkedést tenni, hogy az utépítési és utfenntartási munkára kellő mennyiségű és jó minőségű kőanyag álljon rendelkezésre. /folyt.köv./

Bővül a Ganz Árammérő Gyámak exportja

1958 február 10

A csaknem kétszerezésre emelkedett exporttermelés lehetővé teszi, hogy a Ganz Árammérő Gyár legfontosabb gyártmányait - az egy és háromfázisú fogyasztásmérő órákat - nagyobb mennyiségben szállíthassa a megrendelőknek. A régió piacokon kívül - mint például Argentína, Brazília, Egyiptom és Svédország - ebben az évben India is igényt tart a gyár készítményeire.

Az idén kerül sor az elmúlt években kikísérletezett speciális fogyasztásmérő órák sorozatgyártására. Így például megkezdték a maximum mutató árammérő óra gyártását. Az ipari vállalatoknál alkalmazott. berendezés időszakosan vizsgálja majd a legnagyobb árcifogyasztást, a automatizált mutató segítségével feljegyzi azt. A Ganz Árammérő Gyárban készül - belföldi megrendelésre - a fogyasztásmérő óra hiteltelő berendezés is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1958 február 10

13 óra 30 perc

12.30  
/Bővül.... folyt./

- Figyelenbe véve a gyártnányok nagy sorozatát a korszerű cölgépek beállítása vált szükségessé - mondotta Hajduska Kurt főmérnök. - Többek között megkezdték a kilenc munkahelyes menetelő automata összeszerelését. A pad kezeléséhez csak egy személy szükséges, s ugyanakkor kilenféle munkafolyamatot végez. A munkaütem meggyorsítására, illetve a minőség megjavítására újrendszerű nikelfürdő készül. /MTI/

Dögei Imre földművelésügyi miniszter vezetésével küldöttség utazott Szófiába

1958 február 10

A Kölcseyös Gazdasági Segítség Tanácsa mezőgazdasági állandó bizottsága február 11-től 15-ig tartja ülését Szófiában, amelyen magyar részről Dögei Imre földművelésügyi miniszter vezetésével hattagú delegáció vesz részt. A küldöttség vasárnap este elutazott Szófiába. /MTI/

Sokan nem vették még át a MÉH-sorsjegy nyereiményeit

1958 február 10

A Könyvüipari Minisztérium MÉH Irodája felhívja a figyelmet, hogy a MÉH sorsjáték kihuzott sorsjegyeit csak február 20-ig lehet beváltani. Akik kisebb összegű vásárlási utalványt nyertek, azoknak a sorsjegyet készpénzként elfogadják az állami áruházak, vidéken pedig a földművelésszövetkezetek, a népboltok is. A tárgyeremények utalványait a nyertes sorsjegy ellenében a MÉH Iroda adja ki /Budapest, V. kerület Alpári Gyula utca 22./ A vidékiek postán is elküldhetik a sorsjegyeket. /MTI/

13.05

13-20

B 16. kiadás

1958 február 10 13 óra 15 perc

Időjárás-jelentésA Meteorológiai Intézet jelenti február 10-én,  
hétfőn délelőtt:

13.10

Enyhe idő

Az Azóri-szigetektől a Brit-szigetekig nagyki-  
terjedésű ciklonrendszer helyezkedik el, amely délnyugati áramlás-  
sal enyhe óceáni levegőt szállít Nyugat- és Közép-Európa felé.  
A Szóvjétunió európai területein és Skandináviában változókon-  
y és hideg az időjárás.

Hazánkban vasárnap felhős, páráos volt az idő.  
Néhány helyen kisebb eső hullott. A hőmérséklet napközben az  
ország északi részén 3-6, a déli részeken a napsütés és a  
dél felől áramló meleg levegő hatására 12-16, Siklóson 17 fokig  
emelkedett. Ma hajnalban északon 0- mínusz 3, máshol 2-6 fokig  
hült le a levegő. Az olvadó hóréteg vastagsága Kékestetőn 9,  
Galyatetőn 10 centiméter, a Szabadság-hegyen, Mátraházán és  
Debrecen környékén csak hófoltok vannak.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középér-  
teke 1,8 fok volt, a sokévi átlagnál 2,0 fokkal magasabb.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 4 fok,  
a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás kedden estig: felhős, páráos,  
ködös idő, néhány helyen ködcsitálás. Hőmérséklet déli, délnyugati  
légáramlás. Az enyhéség tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel:  
délben plusz 3 - plusz 6, északon mínusz 1-plusz 2, legmagasabb  
nappali hőmérséklet kedden: délben 10-15, északon 5-10 fok kö-  
zött, helyenkint 5 fok alatt.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél:

254 cm./MTI/

13.10

13-32

B 17. kiadás

1958 február 10 13 óra 50 perc

13.15

A termelőszövetkezetek gazdasági erősödését és fejlődését segíti  
az új pénz- és hiteligazgatási rendszer

1958 február 10

A Magyar Távirati Iroda értesítése szerint rö-  
videsen megjelenik annak a rendeletnek a végrehajtási utasítása,  
amely szabályozza a termelőszövetkezetek pénz- és hiteligazdálko-  
dását. A rendelet az MSZMP agrárpolitikájának tüziseire épül.  
Célja: az árutermelés fokozása, a közös gazdaság alapjainak meg-  
teremtése, fejlesztése. Az új hitelrendszer a termelőszövetkeze-  
tek eddigi hitel és pénzigazdálkodását megteremtja mindazt, ami  
a gyakorlatban bevált, biztosítja a termelőszövetkezetek pénzü-  
gyi önállóságát, a számla feletti kizárólagos rendelkezési jogát.

A termelőszövetkezetek az évközben felmerülő ter-  
melési kiadásukhoz, a tagok évközi előlegeihez szükséges pénzt,  
a nagyüzemi gazdálkodáshoz szükséges beruházásokat saját bevéte-  
leikből biztosítják. Az új rendszer szerint azonban az állam  
ezekhez a kiadásokhoz jelentős hiteltámogatást nyújt a Magyar  
Nemzeti Bank útján. A rövidlejáratú hitelt azoknak a termelő-  
szövetkezeteknek nyújtja, amelyek a hitel fedezetét és vissza-  
fizetését árutermeléssel, tehát állami felvásárló vállalatokkal,  
földművelésszövetkezetekkel, intézményekkel kötött szerződések  
alapján biztosítják. A szerződéssel lekötött áruk értékének 60  
százalékáig vehetnek igénybe a termelőszövetkezetek üzenviteli  
célokra hitelt. Ebből kifizethetnek olyan termelési kiadásokat,  
munkaadó-élelőlegeket, amelyekhez a megfelelő időpontban nem ren-  
delkeznek elegendő bevétellel.

Pénzügyi kedvezményt kaphatnak a tsz-ek egyéb  
feltételekkel is. Ha a tsz istállótárgya helyett műtrágyát vagy  
zöldtrágyázást vezet be, a vételár jelentős részét a bank meg-  
téríti. Ha például éves átlagban holdanként legalább 100 kiló  
műtrágyát használ fel, a vételárból 25-75 százalékot térítenek  
meg, aszerint, hogy nitrogén, foszfor vagy káli műtrágyáról  
van szó.

13.20

/folyt.köv./

13-40

B 18. kiadás

1958 február 10. 13 óra 5 perc

13.24

/A termelőszövetkezetek... folyt/

A tsz-ek kedvezményt kapnak abban az esetben is, ha a beruházásokat eredményesen hasznosítják. Ezt a kedvezményt akkor is megkapja a termelőszövetkezet, ha a beruházást saját erőből valósítja meg. A rendelkezés alapján a tehénistálló építési költségének 25 százalékát, az öntözőtelep költségének 50 százalékát, a gyümölcs telepítési és fásítási költségeknek 70 százalékát törlik a termelőszövetkezet tartozásából, ha ezek üzemeltetése a megfelelő eredményekhez vezet. Engedélyezhetik a tartozás törlesztését halasztó, hajtatótelep és siló építésénél, konlótelepítésnél és talajjavításnál is.

Nagyjelentőségű kedvezmény, hogy a felhasznált építési anyagok értékének 30 százaléka erejéig engedélyezhetik a tartozás törlesztését az építkezések befejezése után.

A termelőszövetkezetek jószámlományának fejlesztését is nagymértékben segíti az új hitelrendszer. A jó minőségű tehének, üszök és kocák vásárlása esetén továbbra is árkülönbözet-megtérítésben részesülnek a tsz-ek. Ezenkívül tehének és üszök vásárlásánál a termelési eredménytől függően 10-20 százalékig, törzstenyésztő termelőszövetkezeteknél 20-30 százaléki engedélyezhetik a tartozás törlesztését. Hírdéseken a kedvezményeken kívül a termelőszövetkezetek részére a villamos távvezetéseket és a bekötőutakat az állam építi./MTI/

Kétszáznegyven Zala megyei munkásasszony jutott mosógéphez a szakszervezet segítségével

1958 február 10.

A Zala megyei szakszervezetek segítségével az elmúlt néhány hónapban 240 dolgozó asszony vásárolt mosógépet.  
/MTI/

13.30

B 19. kiadás

1958 február 10. 14 óra 5 perc

13.35

Kimagasló munkateljesítmények Borsodnádasdon

1958 február 10.

A Borsodnádasdi Lemezyár dolgozói vasárnap ismét kimagasló eredményeket értek el. A két nyolcórás műszakban terven felül 51 tonna hengerelt árut gyártottak és ezzel jelentősen csökkentették az egyes számú hengersorozat hétköznapi meghibásodásából keletkezett elmaradást.

Hideg Sándor, hengerészbrigádja 151 százalékos teljesítményt ért el. Alig maradtak mögötte Karmos Ferenc és Érsek József hengerészbrigádjai, amelyek napi tervüknél mintegy 50-50 százalékkal készítették több finomlemez./MTI/

Az idén 508 lakással gyarapszik Pécsett az új városrész - Középületek, hétémeletes lakóházak építését kezdik meg

1958 február 10.

A Pécs nyugati részén épülő új városrészben az idén 508 új lakás épül. Az ut-, a víz- és a gázhálózat kiépítésére, valamint középületek emelésére, nagyobb összegeket fordítanak, mint az előző években. Többek között két 50 személyes bölcsőde, 16 tantermes iskola, 70 személyes óvoda, 800 személyes légényszállás és vendéglő épül. Az idén hétémeletes lakóházak építését kezdik meg./MTI/

Inhaláló-szobát adtak át rendeltetésének Pécsbányán

1958 február 10.

A szilárkózis-ártalmak kezelésére inhaláló-szobát rendeztek be Pécsbányán. Itt a porártalomtól megbetegedett bányászok porlasztóval levegőbe vegyített gyógyszerrel lélegezhetnek be, aminek légzéskönyvitő, illetve a betegség továbbterjedését meggátoló hatása van.

Az inhaláló-szoba berendezését a Német Szövetségi Kormányaságból szerezték be./MTI/

13.42



13.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1958 február 10. 14 óra 10 perc

13.45  
Évi másfélszázézer forintos megtakarítás a Hódmezővásárhelyi Majolikagyárban

1958 február 10.

A Hódmezővásárhelyi Majolikagyárban Balogh Lajos mérnök új eljárást dolgozott ki a mázas agyagedények égetésére. Módszerével a korongon formázott köcsögök és virágcserepek nedvességtartalmát, az eddigi 850 Celsius fokon végzett előégetés, az ugynevezett kizsengélés helyett, vízűveges eljárással csökkentti. Így az edény nem törik, nem repedezik, amikor 960 Celsius fokon a mázzal együtt égetik. Így az eddigi kétszeri helyett egy égetés elegendő. Ezzel nagy mennyiséget takarítanak meg az olajtűzelésű ötesőves kemence fűtőanyagából. Az évente megtakarítható gázolaj és égetési munkabér értéke meghaladja a másfélszázézer forintot. /MTI/

Alacsony kokszfogyasztással egyenletes összetételű acélnyersvasat ad a sztálinvárosi II. kohó

1958 február 10.

A sztálinvárosi kohók az utóbbi időben, a tavalyinál jobb minőségű, egyenletesebb összetételű fehér acélnyersvasat és szürke öntődei vasat gyártanak. A vas kén- és szilíciumtartalma csökkent, ami a kohászok gondosabb munkájának eredménye. Egyenletesebb a kohójárat is.

A II. kohónál - amely negyedik hónapja termel - említésreméltó az alacsony kokszfogyasztás. A kohó olvasztási február első kilenc napján 178 tonna kohókokszt takarítottak meg. /MTI/

13.48

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1958 február 10. 15 óra 20 perc

Az első padló alatti Diesel-motort az egyik GYSEV motorkocsiba építették be

1958 február 10.

A Wilhelma Pieck Vagon- és Gépgyárban az utóbbi időben több új típusú Diesel-motor mintapéldányát készítették el. Ezek közül az egyik legkorszerűbb a lapos kivitelű, padló alá szerelhető, hathengeres, 150 lóerős típus, amelynek első példányát az egyik GYSEV motorkocsiba építették be. A gépgyáregység nagyszereplőjében hétfőn már megtartották az átalakított motorkocsi ugynevezett állópróbáját. Amint végeznek a kocsi belső berendezésének szerelésével, előreláthatólag a hét végén, az új motorkocsit futópróbára bocsátják.

Az új motor beépítésével és üzemi kipróbálásával hasznos üzemi tapasztalatokat szereznek a gyár dolgozói a sorozatgyártás megkezdése előtt és így minden igényt kielégítő motortípussal jelenhetnek meg a külföldi piacon. Gyakorlatra tesznek szert a saját tervezésű motorkocsik és motorvonatok gyártásához is. Az elsőnek elkészülő Rába-Balaton motorkocsiba is ezt a típusú motort szerelik majd be. /MTI/

Megkezdődött a keltetés Pécsen: az ország legnagyobb "csibegyárban"

1958 február 10.

A Pécsi Baromfikeltető Vállalatnál hétfőn elhelyezték a gépekbe az első huszezer tojást és ezzel megkezdődött az idei keltetés. A pécsiek múltán nevezik "csibegyárnak" a baromfikeltető-állomást. Egyszerre negyedmillió tojás fér a "gépközlők"-be és az idén - a tavalyi 540.000 helyett - egymillió naposcsibét ad a megyének a vállalat. Ennek negyedrészt már le is kötötték a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák. A pécsi keltető állomás, amely a legnagyobb az országban, március elejétől folyamatosan szállít majd naposcsibéket a baranyai baromfitenyésztőknek. /MTI/

14.--



B 22. kiadás

1958 február 10

14 óra 10 perc

14.05

Eredményes kísérletek mesterséges tükristályokkal a Budapesti Műszaki Egyetem Kísérleti Fizikai Intézetében

1958 február 10

A mesterséges kristályok kérdése ma világszerte az érdeklődés előterében áll. Az első külföldi kísérletezők mesterséges ókszerék, főleg rubin előállítására irányultak. A természettudományok, a technika fejlődésével azonban egyre fokozódó mértékben van szükség a különböző iparágakban, főleg az optikai, az elektromos, a híradástechnikai iparban különféle műszereknél, berendezéseknél mesterséges kvarc, só és egyéb kristályokra. Ezek gyakran sokkal tisztábbak, átlátszóbbak, mint a természetben előforduló hasonló kristályok, amelyekben kisebb-nagyobb szennyeződések, vizes zárványok találhatók.

A Budapesti Műszaki Egyetem Kísérleti Fizikai Intézetében Gyulai Zoltán akadémikus, egyetemi tanár vezetésével több éve foglalkoznak mesterséges kristályok növekedésének, szerkezetének vizsgálatával. Elsősorban konyhasó-/nátrium-klorid/ kristályokkal kapcsolatban folytatnak vizsgálatokat. A kristályosodás háromféle módon történhet: oldaltól, olvadáskból és gőzből. Ma gyakorlati szempontból az a legmegfelelőbb, ha olvadáskból állítanak elő mesterséges kristályokat. Ez alatt azt értik, hogy a konyhasót felolvasztják, majd megfelelő körülmények biztosításával előrik, hogy az ionok újra szabályos geometriai rendben helyezkedjenek el.

Bizonyos körülmények között türeltükristályokban történik a kristályosodás. Az egyéb kísérletek mellett jelenleg ez az egyik fő témája az intézetnek. A tükristályok előállítása elsősorban azért jelentős, mert vékonyságuknál fogva különösen alkalmasak egyes jelenségek vizsgálatára. Huszonnyolc milliméter hosszú kristályokat is sikerült már előállítani, amelyekkel többek között a szakitószilárdságot tanulmányozták. A nátrium-kloridot alkotó nátrium és klor ionszerkezetéből ismeretes, mekkora erő kell egy ilyen kristály szétszakításához: mintegy 200 kilo négyzetmilliméterenként, vagyis több mint a legjobb acélnál.

/folyt. köv./

14.10

14.22

B 23. kiadás

1958 február 10

14 óra 10 perc

14.13

Eredményes kísérletek, ...folyt.

A természetes sókristálynál csupán 1/2 - 2 kiló erő szükséges. Az elméleti szakitószilárdságot a természetben talált, meglehetősen tiszta kőszilárd kristállal Joffe akadémikus igazolta a Szovjetunióban, olyan módon, hogy a kristály erősebben szennyezett szélait mérés közben leoldotta és az így kezelt kristályon elért az elméleti értéket. Az intézetben növesztett tükristállal hasonló, az elméleti értéket megközelítő, eredményt kaptak. Együttal azt is igazolták, hogy a vékony kristályok sokkal jobban ellenállnak a külső behatásoknak, mint a vastagabbak, amelyekben könnyebben lehetnek szerkezeti hibák, egy-egy idegen atom által okozott szerkezeti hiányosságok.

A tükristályok egyik előállítási módja az, hogy porózus anyagokkal - fajansz, cserép - elnyeljük az oldatot. Később kivirágzás formájában különböző alakú tükristályok nőnek ezeken a testeken. Bizonyos esetekben spirális kristályok is kialakulnak. Utóbbiak különösen jelentősek a szerkezet mechanikai meggyérzete szempontjából.

A jelenségek értelmezését igen sokféle kísérlettel próbálják megközelíteni. Érdekes kísérleteket folytattak például annak tanulmányozására, hogyan növekednek a kristályok a fajansz vagy a cserépedény belsejében. Ugyanis az ilyen, a porózus test belsejében növekvő kristályok az anyagot elrepesztik, bizonyos esetekben teljesen szétrombolják. Ennek a megfigyelésnek jelentősége van a geológiában is. Ezekről a kísérletekről nagy elismeréssel nyilatkozott Bernal professzor, a híres angol fizikus.

Az intézetben folyó kísérletek hozzájárulnak a kristályosodás kérdésének elméleti megvilágításához, s a kapott tapasztalatok elősegítik majd a gyakorlati élet problémáinak megoldását. /MTI/

14.17

14.33

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás  
14.20

1958 február 10.

14 óra 40 perc

Megindult az idei mezőgazdasági export Szolnok megyéből

1958 február 10.

Szolnok megyében megkezdődött a mezőgazdasági termékek külföldi szállítása. A mezőgazdasági termékeket értékesítő szövetkezeti központ a napokban 6000 fej, termálvizfűtésű kertészetekben nevelt, salátát és nagyobb mennyiségű vöröshagymát indított utnak az ország határain túlra. A frukok szerint ebben az évben mintegy 20 százalékkal több terményt exportálnak, mint tavaly. Bővült a külföldi piac is. Paradicsomból, dinnyéből, zöldborsóból, barackból Csehszlovákián, Ausztrián, Kelet- és Jugát-Németországon kívül a Skandináv államokba és Svájca is nagyobb tételeket szállítanak. A kényesebb árut közvetlenül a termelők csomagolják, s ezért mázsánként negyven forint felárat kapnak a vállalatától. /MTI/

A Fejér megyei földművesszövetkezetek 250.000 normálhold gépi munkára kötnek megállapodást a gépállomásokkal

1958 február 10.

A Fejér megyei földművesszövetkezetek 1958-ban 250.000 normálhold gépi munkára szerződnek a gépállomásokkal, elsősorban egyénileg gazdálkodó parasztok megbízásából. A megállapodás szerint a földművesszövetkezetek és a gépállomások a gépi munkára éves, többszörös szerződést kötnek. Eszerint a földművesszövetkezetek kihelyezett erő- és munkagépek irányítása is a földművesszövetkezetek feladata, viszont a gépek zavartalan működéséről a gépállomásoknak kell gondoskodniuk. /MTI/

Televízió Bugacon

1958 február 10.

Bugacon a pártbizottság kezdeményezésére a községi tömegszervezetek közösen televíziót vásároltak. A párt székházában rendezett televíziós-előadásokat nemcsak a község, hanem a környék lakosai is látogatják. /MTI/

14.27

MTI BELFÖLDI HIREK

B.25 kiadás

1958 február 10. 15 óra 20 perc

A politechnikai oktatás fejlesztéséhez társadalmunk fokozott támogatása szükséges

1958 február 10.

A politechnikai oktatás kérdésével kapcsolatban illetékes helyen nyilatkoztak a Magyar Távirati Iroda munkatársának: A politechnikai oktatás célját és feladatait - hasonlóan az iskolai oktatáshoz és neveléshez - a társadalom követelményei szabják meg. Az iskolákban meg kell ismertetni a tanulókkal a termelés alapjait képező természeti törvényeket, jelenségeket s ezek alkalmazását.

Szocializmust építő társadalmunk az elmúlt években a politechnikai oktatás kezdeti lépéseit tette meg. A politechnikai oktatás összes feltételének megteremtése nagyon hosszú időt venne igénybe ha csupán állami beruházásra és költségvetésre lehetne számítani. Segítségül jöhetnek az ipari és mezőgazdasági szakemberek, akik részt vehetnének a politechnikai oktatás kiterjesztésében. Nagy segítséget jelentene - és erre sok szép példa akad már is - ha az üzemekben, gépállomásokon használaton kívül helyezett s elejttes szerzőköteteket, avult gépeket az oktatás rendelkezésére bocsátanák.

Kívánatos lenne, ha az elkövetkező időben tovább növekedne az ilyenirányú segítség a politechnikai oktatás fejlesztéséhez.

A politechnikai oktatással kapcsolatban több helytelen nézet is lábrakapott. Nem egyszer elhangzik például az a megállapítás, hogy a politechnikai oktatás azért szükséges, mert tanulóifjúságunk jelentős része az általános iskola után a termelésben helyezkedik el. Ezzel az állításbal csak annyiban lehet egyetérteni, hogy aki a termelésben helyezkedik el, annak eredményesebb munkáját a politechnikai oktatás elősegíti. Hozzá kell azonban fűzni, hogy a mi társadalmi rendszerünkben a cél az ifjúság sokoldalú képzése és ebből a szempontból nem lehet különbséget tenni a felsőfokú oktatást választó és a termelésben elhelyezkedő ifjúság között. A szocialista nevelés célja, hogy a politechnikai oktatás szerves része legyen az oktatás-nevelésnek.

Többen hangoztatják azt is, hogy a politechnikai oktatás megvalósításához csak akkor foghatunk hozzá, ha az iskolákat laboratóriumokkal, műhelyekkel, a tanulók kísérletezéséhez szükséges eszközökkel, felszerelték. Nem vitás, hogy a poli-

/folyt. köv./

15.10

MTI BELFÖLDI HIREK

B.26 kiadás

1958 február 10.

15 óra 15 perc

/ A politechnikai oktatás... folyt.

technikai oktatás magasszintű megvalósításához mindezek fontos feltételek. Hazai viszonyaink között azonban addig is tehetünk előre lépéseket a politechnikai oktatás elemeinek valóra váltásáért, mielőtt ezek a feltételek általánosan biztosíthatók.

Nem egyszer hallani olyan véleményt is, amely a politechnikai oktatást az ipar területére szűkíti le. Ennek a nyilvánvalóan tarthatatlan nézetnek elég mély gyökereire mutat az, hogy ifjúságunk kevésbé érdeklődik a mezőgazdaság iránt. Az általános és középiskolai óratervek, valamint az egyre nagyobb számban rendelkezésre bocsátott iskolakertek, lehetőséget nyújtanak a biológiai oktatáshoz, a politechnikai oktatás keretein belül.

Mindent egybevetve: a politechnikai oktatás megvalósításának alapvető feltétele: egész társadalmunk ismerje meg annak lényegét, jelentőségét ifjúságunk nevelésében és segítse erejéhez képest a politechnikai oktatás fejlesztését. - fejezték be illetékes helynyilatkozatot. / MTI/

Megkezdték a vetőszántást a Kiskunság földjein

1958 február 10.

Bács-Kiskun megye gépállomásain rövidesen befejeződik a téli gépjavítás. Eddig már 674 traktort javítottak ki és a munkagépek nagyrészét is rendbehozták. Az enyhe tavaszi időben a kijavított gépek egy része már munkába is állt. A szántóföldeken naponta 40-50 traktor készíti a magótyát a tavasziak alá. Ezenkívül több mint száz vontató traktor hordja a trágyát a termelősövetkezetek és az egyéni gazdaságok földjeire. /MTI/

15 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B.27. kiadás

1958 február 10.

15 óra 25 perc

Hétfőn reggel a sűrű köd miatt sokat késtek az autóbuszok és a villamosok, több helyütt volt összeütközés

1958 február 10.

Hétfőn a hajnali órákban nálunk egészen szokatlannul sűrű köd ereszkedett a fővárosra, különösen a peremvárosokra, ahol egy-két méterre is alig lehetett ellátni. Ez természetesen nagyon megnehezítette a közlekedési dolgozók munkáját. Már az első autóbusz- és villamosjáratok 10-20 perccel késtek, s később a csúcsforgalom idején még tovább súlyosbodott a helyzet. A villamos- és autóbusszellенőrök felhívták a vezetők figyelmét, hogy a ködben csak a legnagyobb óvatossággal haladjanak. A csúcsos utakon, a nagy ködben az autóbuszok, s a villamosok valóban csak "lépésben" közlekedtek, s akadtak vonalak, ahol kisebb-nagyobb időre szünetelt is a forgalom.

A jelentések arról is beszámoltak, hogy a szokatlan időjárás következtében sok volt a karambol. A délelőtti órákig 22 összeütközésről érkezett jelentés, a legtöbbje szerencsére könnyebb természetű volt. Súlyosabb összeütközés történt a Hungária-köruton, ahol három 75-ös trolibusz szaladt össze, s három személy megsérült. Ugyancsak sérüléseket okozott a 66-os autóbusz és a HÉV összeütközése a Soroksári uton. /MTI/

Megkezdődtek a feküszilárdítási kísérletek a Középdunántuli

Szénbányászati Tröszt bányájában

1958 február 10.

Sok bányában a vágatokra nehezedő nyomástól keletkező feküfeldudorodás okozza a legtöbb üzemzavart, ami tetemesen növeli az önköltséget. Ezért Benyhárt László főmérnök és Simon Kálmán műszaki osztályvezető olyan módszert dolgozott ki, amelynek segítségével, különleges betonelemek beépítésével, még lehet akadályozni a feküfeldudorodását. A két kiváló szakember irányításával a Középdunántuli Szénbányászati Tröszt bányáiban a napokban megkezdődtek a nagyjelentőségű feküszilárdítási kísérletek. A kísérletek körülbelül május végére fejeződnek be és akkor állapíthatják majd meg, hogyan válnak be a gyakorlatban az elméleti számítások. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás  
14.40

1958 február 10

15 óra 40 perc

Ismét termelőszövetkezeti község lett Füzesgyarmat

1958 február 10

Füzesgyarmaton a Vörös Csillag Termelőszövetkezet valamikor csaknem hatezer holdon 730 taggal dolgozott. Az ellenforradalom következtében a jól működő nagyüzemi gazdaság négy szövetkezetre és két kisebb csoportra esett szét. A Vörös Csillag Termelőszövetkezet 65 tagja azonban továbbra is összetartott, s még szorgalmasabban dolgozott, mint azelőtt. Szívós munkájukat siker koronázta, s hatalmas eredményeiket látva, a kilépettek nagy része visszakérte magát a közsébe. A múlt év decemberében két különvált tsz, s egy termelőszövetkezeti csoport ismét csatlakozott hozzájuk, januárban pedig 120 új taggal gyarapodott a szövetkezet. A híres füzesgyarmati Vörös Csillag Termelőszövetkezet ma már 3750 hold földön gazdálkodik és 440 tagot számlál. A jó munkájukat látva, februárban is többen jelentkeztek felvételre, s most ismét 20 belépési nyilatkozat vár elbírálásra. A Vörös Csillag vezetősége úgy számítja, hogy a tavaszra már ismét együtt lesz a régi nagy termelőszövetkezet. Hétről-hétre újabb tagokkal és földdel gyarapodnak a község többi szövetkezetei is. Az Aranykalász Termelőszövetkezet már 3800 hold földet mondhat magának, s a Győzelem Termelőszövetkezetbe is nyolcan-tizen kéri felvételüket a havonta. Füzesgyarmat csaknem 14.500 holdnyi szántóföldjéből jelenleg körülbelül tízezer hold a társasgazdaságoké, s így Füzesgyarmatot ismét a termelőszövetkezeti községek közé sorolhatják. /MTI/

Százhuszonnégy új kórházi ágy Heves megyében

1958 február 10

Az idén jelentős összeget fordítanak a Heves megyei kórházak fejlesztésére. Az 1. számú egri kórházat most korszerűsítik, villamos- és fűtőberendezéseit átépítik, a következő évben pedig újjászervezik az osztályokat, növelik az ágylétszámot. A gyöngyösi kórházat 24 ágyas fertőzőbeteg-osztállyal bővítik. Hatvanban, az egykori Grassalkovich-kastélyban az idén belgyógyászati és sebészeti osztállyal százágas kórházat rendeznek be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1958 február 10

15 óra 40 perc

14.53

Több mint ötmillió forint az ujitások félévi gazdasági haszna a Nógrádi Szénbányákban

1958 február 10

A Nógrádi Szénbányák zati Trösztnél értékelték az ujitásmozgalom múlt évi eredményét. A múlt év második félévében elfogadott ujitások gazdasági haszna több mint ötmillió forint. Az ujitásoknak 102.480 forint díjat fizettek ki ebben az időszakban, ezenkívül értékes díjakat tüztek ki jutalmazásukra.

Az ujitási verseny első díját, a csőbutor-garnitúrát, Merényi Vilmos nyerte 246.651 forint gazdasági eredménnyel járó három ujitással. Második Boros Antal, aki világvevő rádiót kapott 156.804 forint hasznot hajtó hat ujitása után. Harmadik Kereskes Aladár hat ujitással, 143.924 forint gazdasági eredménnyel. Jutalmul mosógépet kapott. A többi díjnyertes jutalma pedig varrógép, fényképezőgép, kerékpár, szőnyeg és karóra volt. A jól dolgozó ujitási előadókát is jutalomban részesítették. /MTI/

Argentín kereskedelmi küldöttség érkezett Budapestre

1958 február 10

Hétfőn reggel a prágai gyorsvonattal nyolc tagú argentin kereskedelmi küldöttség érkezett Budapestre Raoul Augustin Ondarts ipariügyi államtitkár vezetésével. A küldöttség tagjai között az argentin gazdasági élet vezető szervei, a kereskedelmi, ipari minisztérium, a központi bank, az Y.P.F. olajtársaság, a nagy iparvállalatok, köztük a DINIE és a távközlési intézet képviselői vannak.

A küldöttség az ipar fejlesztését szolgáló beruházásokhoz vásárlások céljából tesz körutat az európai szocialista országokban. Az argentin gazdasági vezetők jártak Moszkvában, Varsóban, most Prágából érkeztek Budapestre, hogy néhány napig itt tárgyaljanak üzleti kérdésekről.

A vendégeket a Keleti-pályaudvaron Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, a Külügyminisztérium és a Külkereskedelmi Minisztérium munkatársai fogadták. Megjelent fogadásukon J.M. Amuchástegui Argentína magyarországi ideiglenes ügyvivője és az argentin követség több tagja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás  
15.07

1958 február 10 15 óra 55 perc

A népfront-bizottság kezdeményezésére egészségügyi ház, művelődési otthon és melegvizű strandfürdő építését tervezik az edelényi járásban

1958 február 10

A Hazafias Népfront kezdeményezésére számos Borsod megyei község dolgozó társadalmi munkában szépítik, csinosítják lakóhelyüket. Különösen az edelényi járás lakosai mutatnak példát. Bodvaszilast például a népfront bizottság javaslatára az elmúlt években a helyi erőforrásokból nagyjából társadalmi munkával villamosították, ezenkívül köves utat építettek és a Bodva által gyakran elöntött kenderföld mintegy harminc-holdas területén vízlevezető árkokat ástak. A község lakossága néhány év alatt csaknem félmillió forint értékű társadalmi munkát végzett és a kenderföld vízlevezetésével biztosította a jól jövedelmező kposztatermesztést is. Az idén folytatják a községfejlesztési munkákat. Ugyancsak a népfront kezdeményezésére elhatározták, hogy korszerű egészségügyi házat építenek. A százezer forintos állami támogatáson kívül a dolgozók 250.000 forint értékű társadalmi munkát vállaltak. Az egészségügyi házban a tervek szerint 12 ágyas tudógondozó osztályt, orvosi rendelőt, valamint orvosi lakást építenek.

A bodvaszilásiak példáját követik a járásban. Az égerszögiiek tervbe vették, hogy egy romos épületet művelődési otthonná alakítanak át. A nyári hónapokban pedig hasznosítva a környéken fakadó melegvizű forrásokat, strandfürdőt építenek. A társadalmi munka szervezését a népfront-bizottság már megkezdte. Hidvégardón, ahol az utóbbi években számos ház épült a népfront javaslatára most az új házak közötti utak rendezésére szerveznek társadalmi munkát. Hangácsán művelődési otthont építenek társadalmi összefogással, amely előreláthatólag a nyár közepén nyílik meg./MTI/

15.15

15-43

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1958 február 10 15 óra 55 perc

15.20  
Nagylétán utcát neveznek el Petru Grozáról

1958 február 10

Nagylétán a tanács, a népfront és más társadalmi szervezetek javasolták a tanács végrehajtó bizottságának, hogy Petru Grozáról, a román nép nagy fiáról utcát nevezhessenek el. Tervbe vették azt is, hogy román nemzetiségi napot és Groza-émlékünnepséget rendeznek./MTI/

Az MTI Foto február 10-i képanyaga

1958 február 10

Száztíz éves a Kommunista Kiáltvány

Egyezmény aláírása Csehszlovákiával

Argentín kereskedelmi küldöttség érkezett Budapestre

Sztálinvárosi hétköznapiak

Hírek képekben a Dunakeszi Vagongyárból

Friss László főiskolát végzett tsz-elnök egy napja az atkári Petőfi Tsz-ben

Berky Lili temetése

Megkezdték a Salk vaccina-oltásokat 18 éves korig

Szinkronizálják a "Patkányfogó" című Zola regényből készült filmet

Újjáalakították a Ganz Vagongyár bölcsődéjét

Új pulóver és jersey-ruha modellek

Londoni kőd Budapesten

Vörös Meteoró-Osenge SK női evezőseinek téli edzése

15.22

/folyt.köv./

15-43

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1958 február 10 16 óra 10 perc

/Az MTI Foto képanyaga...folyt/§

Szovjetunió

A Szovjet Hadserég és haditengerészeti flotta 40 éves évfordulója előtt /Február 23/

Kína: Beszélő plakátok...  
Kínai gyártmányú jégtörő hajók  
Korea: A Francia Kommunista Párt küldöttsége Korában

NSZK: Tárgyalások a Nyugat-Németországban állomásozó NATO-csapatok ellátási költségeiről  
Inger Bjoernbakken /Norvégia/ a női műlesiklás világbajnoka  
Automatikus bólya a tengeri mentőszolgálat részére

Hollandia: Aja - Bp. Vasas Európa Kupa-mérkőzése

Ausztria: Az 1958 évi alpesi si-világbajnokság Bad-gasteinben

Franciaország: Francia manekenek afrikai bemutató körutra indultak.

Marc Chagall kiállítása Nizzában./MTI/

/A közuti...4.folyt/

Az előadások után a hozzászólásokra került sor. Menich József, a győri Autóközlekedési Igazgatóság főmérnöke példákval igazolta, hogy a rossz utak mennyi kárt okoznak a rugókban. A Székesfehérvár-Sztálinváros közötti jó uton 17.368 kilométer után kell rugócsereét végrehajtani, s Székesfehérvár-Bicske közötti rossz makadámuton azonban mindössze 1935 kilométert bírnak ki a rugók. Páczelt Ferenc, a KMH utosztályának vezetője örömmel üdvözölte, hogy az Akadémia is foglalkozik az utak ügyével. Rámutatott, hogy ma már a pormentes burkolattal ellátott utak közül is sok korszerűtlen, főleg vonalvezetési hibák miatt.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1958 február 10 16 óra 10 perc

/A közuti...5.folyt/

Sok bajt okoz, hogy az altalajjal, a vízelvezetéssel nem törődnek eleget. A makadám-burkolatú utak többsége nem elég széles. Mielőbb hozzá kell látni az utak átépítéséhez, mert ha halasztjuk, bekövetkezhetik, hogy egyszerre mennek tönkre az utak, többet el kell majd zárni a forgalom elől. Gondoskodni kell az utépités gépesítéséről. El kell érni, hogy a 15 éves hálózati fejlesztési terv kormányprogram legyen és az összes utépitési hitel a KFM rendelkezésére.

Sebes László, a budapesti Autóközlekedési Igazgatóság vezetője arról beszélt, hogy a rossz utakon gyordabban mennek tönkre a gumibroncsok. Javasolta, hogy a nagy ipari beruházásoknál az építkezések megkezdése előtt korszerű utakat létesítsenek. Sárközi György, a Betonutépitő Vállalat főmérnöke a betonutépités problémáival foglalkozva kifejtette, hogy a közuti teherforgalom növekedésével egyáltalán nem áll arányban az utépités. Az utépitésnél elsősorban a betonburkolatok jönnek számításba. A korszerű utépitő-gépek kiválasztására szakemberekből olyan bizottságot kell szervezni, amely megfelelő tanulmány után kijelölné azokat a gépeket, amelyek utépitési programunknak legjobban megfelelnek. Kádás Kálmán, az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem tanára, a gazdasági oldalról világította meg az utépités, a közuti közlekedés fejlesztésének problémáját.

Az országos közuti anket részvevői hétfőn délután megtekintették az Ut- és Vasutervező Vállalat székházában rendezett bemutatót, amelyen megismerkedhettek a közuti tervekkel. A bemutatón nemcsak a legkorszerűbb utépitési tervek szerepeltek, hanem városi és regionális közlekedési vizsgálatok, valamint autóbusz-pályaudvarok, forgalmi csomópontok, hidfők és terek forgalomtechnikai szempontból helyes megoldásai is.

Bemutatták a már megépült 6-os számú ut szakaszárd-pécsi és a 7-es számú balatonszentgyörgy-nagykanizsai szakaszának terveit, amelyek igazolják, hogy a korszerű és esztétikailag is szép ut épitését milyen körültekintő tervezői munka előzi meg.

/folyt.köv./

B 34. kiadás

1958 február 10. 16 óra 30 perc

/A közuti...6.folyt/

Számos terv foglalkozik az utak korszerűsítésével is. Különös figyelmet érdemelnek az UVATERV által készített városi közlekedési tanulmányok, amelyek beható forgalmi vizsgálatok eredményei alapján javasolnak a jövőbeli közlekedési hálózat kialakítására. Az elkészült 31 tanulmány közül Szeged, Pécs, Eger, Kaposvár és Kecskemét közlekedési tanulmányainak egy részét láthatták az ankét résztvevői. A bemutatón szerepeltek a társintézetek is. Az Utügyi Tudományos Kutatóintézet az 1955-1956 évi országos forgalomszámolás feldolgozásának nagy munkájából mutatott be részleteket, a Budapesti Városépítési Tervező Vállalat a fővárosi forgalmi utahálózat fejlesztési tervjavaslatát állította ki.

Az ankét kedden folytatja munkáját. /MTI/

Helyreállították a Gellért-hegyi felszabadulási emlékművet

1958 február 10.

Az ellenforradalmárok annaidején megrongálták a Gellért-hegyi Felszabadulási emlékművön a szovjet katonát ábrázoló bronzszobrot. Kisfaludi-Strobl Zsigmond a múlt évben újramintázta azt, s a Képzőművészeti Alap Kivitelező és Iparvállalata december végére bronzba öntötte. A szobor felállítását január végén kezdték el.

A helyreállított emlékmű bronzszobrát hétfőn délelőtt a Képzőművészeti Alap Kivitelező- és Iparvállalata Kisfaludi-Strobl Zsigmond jelenlétében átadta a fővárosi tanácsnak. /MTI/

Megnyilt az ország legszebb turistaháza

Sze

1958 február 10.

Hétfőn Mátraházán megnyilt az ország legszebb turistaháza. A hatvanszemélyes Vörösmarty turistaházban a kirándulók, sportolók teljes ellátást is kaphatnak. Az új létesítmény közvetlen a kékesi lesiklópálya mellett épült. /MTI/

B 35. kiadás

1958. február 10.

16 óra 10 perc

Bürokráciától mentes, eredményes verseny a MÁVAG-ban

1958. február 10.

A MÁVAG-ban az utóbbi időben eredményes munkaverseny bontakozott ki, amit megtisztítottak mindenféle bürokratikus vonástól. Nevezési lapot senkinek sem kell kitölteni és nem valamiféle kijelölt döntőbizottság határoz a verseny győzteséről. Mindenkit versenyzőnek tekintenek, aki az átlagosnál többet igyekszik tenni üzemrésze fő céljainak eléréséért és a termelési értekezleten maguk a dolgozók döntenek el, hogy kit tartanak érdemesnek a jutalmazásra. Ily módon legutóbb mintegy kilencven dolgozónak adtak kisebb-nagyobb penzjutalmat. A dolgozók megítélőse szerint Richter József hengerfúró, Biriski György marós, Wiesner György köszörős, Staudinger László fémöntő és Vámos József magkészítő végezte a legjobb munkát és ezért ezek a dolgozók kapták a legmagasabb jutalmat, 600-600 forintot.

A verseny jelenlegi formája bevált, módszereit azonban tovább igyekeznek tökéletesíteni. A műszakiaknál például a napokban új kezdeményezés született, amelynek az a lényege, hogy a szorosabban összefüggő munkaterületeken 3-5 tagú csoportok alakulnak, ezek feltárják a leg sürgetőbb megoldásra váró feladatokat és a versenyt elsősorban ennek szolgálatába állítják. Az egyik ilyen csoport például a dieselesítéshez tervben felül olyan ellenőrző műszereket készít, amelyeket egyébként külföldről kellene vásárolni. Elsősorban az ilyen eredményeket veszik figyelembe az év közepén, amikor kiosztják a kiváló dolgozó okleveleket és jelvényeket, illetve az ezzel járó kórházi és egyhavi külön fizetést. /MTI/

Jövő héten érkezik Budapestre Eugen Goossens

1958. február 10.

Sir Eugen Goossens, a kiváló angol karmester a jövő héten, 20-án érkezik meg Budapestre. Február 24-én a rádió szimfonikus zenekarát vezényli a Zeneakadémián, 27-én pedig az Állami Hangversenyzenekarral ad koncertet. Pécsre is ellátogat és ott március 3-án vezényel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1958. február 10. 16 óra 45. perc

Ungár Imre zongoraművész nagy sikerű hangversenyeket adott Lengyelországban

1958. február 10.

Ungár Imrét, a kiváló magyar zongoraművészt a magyar-lengyel kulturális egyezmény aláírásának tizedik évfordulója alkalmából meghívták Lengyelországba, ahol több hangversenyt adott. Január 30-án a kulturális miniszter ebédet adott tiszteletére, este pedig fellépett az évforduló alkalmából rendezett diszhangversenyen a Nemzetközi Klubban. Az esten Bartók Béla: Gyermeknek című sorozatából játszott, több lengyel művész között szerepelt a koncerten Wanda Wilkomirska, a kiváló lengyel hegedűművész. Január 31-én a magyar nagykövetség koktélpartit adott, amelyen a lengyel tudományos és kulturális élet mintegy 300 kiváló képviselője jelent meg. Ungár Imre február 3-án önálló estet adott Varsóban, 4-én Lodzban lépett fel, 6-án pedig Krakkóban koncertezett. A közönség meleg ünneplésben részesítette, s minden hangverseny után ráadást kért, mégpedig egy-egy Bartók művet. Ungár Imre és felesége vasárnap este érkezett vissza Budapestre, szerdán pedig romániai hangversenykörútra indul. /MTI/ és művészeti

Hanglezefelvétel készül Luigi Toffoloval

1958. február 10.

A Magyar Hanglezeggyártó Vállalat megállapodott Luigi Toffoloval, a hazánkban tartózkodó kiváló olasz karmesterrel, hanglezefelvétel készítésére. A felvételeket kedden és szerdán készítik el a vállalat Rottenbiller utcai stúdiójában, ahol Szabó Ferenc Ludas Matyi-szvitjét veszik hangszalagra, az olasz vendégművész vezényletével. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

1958 február 10 16 óra 50 perc

B 37. kiadás

Márciusban Obrazcov bábszínháza, áprilisban a Kirov Színház balettel-együttessel szeptemberben a marosvásárhelyi Székely Színház látogat el Magyarországra

1958 február 10

Nemzetközi kulturális kapcsolataink fejlődését a közeli hetekben és hónapokban ismét több nagyjelentőségű esemény jelzi. Ebben a hónapban kínai kulturális küldöttség látogat hazánkba, hogy meg tárgyalja és aláírja a magyar-kínai kulturális egyezmény 1958 évi munkatervét. A közel jövőben várható még a magyar-koreai és a magyar-vietnami munkaterv lerögzítése. Február 15-én a Kulturális Kapcsolatok Intézetének épületében Vincze Lajos képzőművész Kínában készített akvarelljeiből, grafikáiból és festményeiből kiállítás nyílik, Kínai utirajzok címmel. A tárlatot Oelmacher Anna műtörténész nyitja meg, s a Magyar Állami Főpfikar kamarakórusa, Vass Lajos vezényletével kínai dalokat ad elő.

Az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottsága elhatározta, hogy megrendezi kelet-nyugat kulturális értékei megbecsülésének a hetét. Az előkészületek már megkezdődtek. Március közepén látogat el hazánkba a világhírű Obrazcov bábszínház, s Budapesten kívül vidéken is bemutatja művészetét. Áprilisban a leningrádi Kirov Színház balettel együttessel jön Budapestre. A Fővárosi Operett-színház művészgárdája március 11-én Romániába utazik vendégszereplésre. A marosvásárhelyi Székely Színház szeptember 15-én látogat el Magyarországra.

Várható a csehszlovák írók egy csoportjának látogatása hazánkban /is/ s nemsokára Budapestre érkezik egy nagyszabású csehszlovák szobrászművészeti kiállítás anyaga. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1958. február 10. 17 óra 05 perc

Szerdán a Parlament Vadász-termében kezdődik a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség végrehajtó bizottságának ülése

1958. február 10.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség végrehajtó bizottságának ülése szerdán délelőtt 10 órakor kezdődik a Parlament Vadász-termében. A tanácskozás február 15-ig tart, a szünetek általában délelőtt 9 óra és 6 óra között lesznek.

Az elmúlt napokban az ülés résztvevőinek újabb csoportja érkezett Magyarországra. Megérkezett Milos 18 Wecker, a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség központi vezetőségének elnöke, és A. Faulner, a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője. A szovjet fiatalok képviselőiben Szergej Romanovszkij, a Komzomol Központi Bizottságának titkárára érkezett Budapestre. Ugyancsak fővárosunkban tartózkodik már Annalisa Hyvonen, a finn ifjúsági mozgalom küldötte, Pak Guk, a Koreai Demokratikus Ifjúsági Szövetség elnöke, Nyassena Tennakoon, a ceyloni Szabadság Párt ifjúsági szervezőtőnének küldötte, a ceyloni parlament alelnöke és R. Kumpf, a DIVSZ végrehajtó bizottságának német tagja.

En A végrehajtó bizottság ülésén három napirendi pontot tárgyalnak meg:

1./ A DIVSZ legutóbbi - IV. - kongresszusa határozatainak végrehajtása és az 1958 évi munkaterv.

2./ A világszövetség részvétele a VII. fesztivál előkészületeiben.

3./ A DIVSZ kapcsolata az ázsiai és az afrikai országok ifjúságával.

Az ülésen az említettekén kívül még számos nagyfontosságú, a világ haladó ifjúságát közelről érintő kérdést vitatnak meg. Egyebek között tanácskoznak majd nemzetközi ifjúsági találkozók összehívásáról, amelyeken szakmai és nevelési kérdéseket tűznek napirendre. Foglalkoznak nyári nemzetközi táborok létrehozásának tervével és az eddiginél szélesebb körű ifjúsági küldöttségcsere lehetőségével. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1958 február 10. 17 óra 15 perc

Jubiláló táncjátékok az Állami Népi Együttes műsorában

1958 február 10.

Az Állami Népi Együttes az idén a jubileumok egész sorát ünnepli. A Nyolcszázadkor mutatták be az Ecséri lakodalmast és nemsokára a Cigánytáncot ötszázadkor, az Üveg-estáncot pedig ezredszázadkor adják elő. Az Állami Népi Együttes ezredik fellépése is az idén nyáron lesz. Az együttes májusra több táncjátékkal gazdagítja műsorát. Orbán és az Ördög címmel dramatizált táncjátékot készítenek Arany János: Jókai Ördöge című művéből. Ezenkívül kamaraműsort állítanak össze, amelyben Petőfi-dalokat mutat be színpadon az ének-, a zene- és a tánckar. /MTI/

Megbeszélés a Művelődésügyi Minisztériumban a bábjátásról

1958 február 10.

Hétfőn a Művelődésügyi Minisztériumban a színházi és a népművelési osztály rendezésében megbeszélést tartottak a bábjátásról. A tanácskozáson résztvettek az állami bábszínházak képviselői és számos más szakember. A megbeszéléseken megvitatották a magyar bábjátás jelenlegi helyzetét és fejlesztésének módjait. Az elhangzott javaslatokból tervezetet készítenek, amelyet a művelődésügyi miniszter elő terjesztenek. /MTI/

Új magyar vigjáték bemutatására készül a Madách Színház

1958 február 10.

Verés vigjátékot hoz színre március közepén a Madách Színház. A darabot Készöly Dezső írta, címe: Éva lánya, rendezője Vámos László lesz. Ösbemutatóját február 7-én tartották meg a debreceni Csokonai Színházban.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1958 február 10

14 óra 15 perc

16.20

/Uj magyar...folyt/

Hosszu szünet után újra műsorra tüzi a színház Goldoni A hazug-ját. A címszerepet a jövőben Horváth Tivadar játssza, Brigellát pedig Márkus László alakítja.

A nagyszerű Anna Frank naplója rövidesen jubileumhoz érkezik. Február 20-án lesz a 75. előadás.

A Madách Kamaraszínház új magyar vígjáték bemutatására készül Fehér Klára: Nem vagyunk angyalok című darabját adják elő. A rendező személyéről és a szereplőkről még nem döntöttek. /MTI/

Ausztriában élő magyarok 200 tagú csoportja látogat áprilisban hazánkba

1958 február 10

A Magyarok Világszövetségének vendégeként a múlt évben hat csoportban, mintegy 300, évek óta Ausztriában élő magyar látogatta meg az ő hazát. Az idén áprilisra mintegy 200 tagú újabb csoport érkezését jelezték. Az utazást az Ausztriában működő Magyar Kulturális és Sport /Szabadság/ Egyesület, a bécsi Magyar Munkásegyesület, a bécsi Magyar Iskola és az Osztrák-Magyar Társaság rendezi.

Tavaly decemberben Burgenlandból huszonötven jártak Magyarországon, akik saját szemükkel győződhetek meg a hazánkról terjesztett rémhírek valótlanágáról és kellemesen eltöltött napokról számoltak be az otthonmaradottaknak. Ennek is köszönhető, hogy a régóta Burgenlandban élő magyarok közül már százan jelentkeztek az áprilisban hazánkba látogató csoportba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1958 február 10

14 óra 30 perc

16.30

Március elején kezdik vetíteni Homoki Nagy István új filmjét

1958 február 10

Több évi munka után elkészült Homoki Nagy István új filmje, a Cimborák. A filmnek három főszereplője van: Pletyka, a tascsó, Fickó a vizsla és Nimród a vadászheja. Kelletlen véletlen folytán egy nádasba kerülnek, s hosszú ideig kénytelenek megélni a maguk erejéből. Ez a kerettörténet bő lehetőséget nyújt a film alkotójának, hogy megismertesse a nádasok élővilágát. A filmet március 6-tól tűzik műsorra.

Homoki Nagy István szép kiállítású könyvét, a Gyöngyvirágtól lombhullásig című kötetet eddig hét nyelvre fordították le, most legutóbb a Szovjetunióban adták ki. /MTI/

Megalakult a Baranya megyei népi ellenőrzési bizottság

1958 február 10

A Baranya megyei tanács hétfői ülésén megválasztották a kilen tagú megyei népi ellenőrzési bizottságot.

Földvári János, a végrehajtó bizottság elnöke helyettese ismertette a népi ellenőrzésről szóló törvényt, majd példákkal bizonyította a dolgozók ellenőrző tevékenységének szükségét és fontosságát Baranyában is.

Ezután a tanácsülés megválasztotta a bizottságot. A megyei népi ellenőrzési bizottság elnöke: Lékatos József, a Komlói Építőipari Vállalat igazgatója, régi munkásmozgalmi harcos lett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1958 február 10 17 óra 16.50 perc  
Farkast lőttek Szabolcs megyében

1958 február 10

A Lónya, Mátyus és Tizsakerecseny határában elterülő lloos holdas összefüggő erdőben évek óta garázdálkodnak a farkasok. A ragadozók nemcsak az erdei vadak életét keserítették meg, hanem juhokat, borjakat is elhurcoltak.

Február 9-én, vasárnap, a nyíregyházi erdőgazdaság rendezésében farkasvadászatot tartottak. A megye legjobb vadászai és vadőrei szállták meg az erdőt, s már a második hajtásban sikerült egy 35-40 kilós nőstényfarkast elejteni. A siker Erdélyi Lajos vásárosnaményi vadőr nevéhez fűződik. A vadászat során még két másik farkas is felbukkant, de a távolról leadott lövések nem találtak.

A farkasvadászatot rövidesen megismétlik. /MTI/

---  
A Nemzetközi Nőnapra készülnek a zalai asszonyok

1958 február 10

Hétfőn megalakult Zalaegerszegen a Nemzetközi Nőnap megyei előkészítő bizottsága. A 15 tagú bizottság többek között elhatározta, hogy megrendezi a magyar és a szovjet asszonyok baráti találkozóját. Március 8-án a nőtanács tagjai virággal köszöntik a kórházakban fekvő beteg asszonyokat és a szociális otthonok lakóit. Virágot ajándékoznak azoknak az anyáknak is, akik ezen a napon szülnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1958 február 10 17 óra 17.10 perc  
Száznegyven új növendék a Gyermekvárosban - Hétfőn megérkezett a hat-tíz évesek első csoportja

1958 február 10

A főti Gyermekváros-megalakulása után három hónap-al ezen a héten újabb gyermekcsoportot fogad. Kis lakóinak száma most több mint kétszeresére nő: hétfőtől esütörtökig 140 gyermek érkezik Pétra. Százhuszen közülük 6-10 éves.

A Gyermekváros első száz lakója az ország különféle nevelőintézetéből került Pétra. A most érkező 140 gyermek legtöbbje teljesen vagy félig árva, s eddig vagy állami gondozottként nevelőszülőknél vagy rendkívül mostoha családi viszonyok között élt.

A Gyermekváros pedagógusai és növendékei nagy gonddal és szeretettel készültek fel az új lakók fogadására. Hálószobáikat a 45-ös Építőipari Vállalat dolgozói társadalmi munkában festették ki, s a gyerekek takarították ki, rendezték be.

A kicsinyek első, 15 tagú csoportja hétfőn érkezett meg a Gyermekvárosba. A "nagyok" rövid műsorral köszöntötték őket, majd mindegyik új növendéket azonnal pártogásba vett egy-egy idősebb. A következő napokon érkezők is egy-egy "telepes" védnöksége alá kerülnek, amíg teljesen beilleszkednek az intézeti életbe, s megtanulják a nagyobbaktól holmijuk, szobáik rendbentartását. /MTI/

---  
A Hazafias Népfront mezőgazdasági bizottságának ülése

1958 február 10

A Hazafias Népfront országos mezőgazdasági bizottsága hétfőn Nánási László elnöklésével ülést tartott, amelyen megjelent Keserü János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága falusi osztályának helyettes vezetője, valamint a Földművelésügyi Minisztérium több vezető munkatársa és a mezőgazdasági tudomány több kiváló képviselője. Az ülésen részt vettek a népfront megyei mezőgazdasági bizottságainak elnökei is.

/folyt.köv./

17.30

/A Hazafias Népfront...1.folyt/

A Békés megyei mezőgazdasági bizottság munkáját és terveit Timkó Béla, a szarvasi mezőgazdasági technikum igazgatója, a bizottság elnöke ismertette.

Előadása elején arról szólt, hogy a Békés megyei mezőgazdasági bizottság a párt agrárpolitikai tüziseiben kitűzött feladatok megvalósítására mozgósítja a dolgozó parasztságot. A legfontosabb célok: a mezőgazdaság kulturájának emelése és belterjes irányú fejlesztése, valamint a szocialista átszervezés. A bizottság tagjai számos előadásban, falunagygyűlésen ismertették a tüziseket a dolgozókkal.

A munkát a helyi adottságok figyelembevételével folytatják. Az elmúlt évben megindították az előkészületeket a nagyszénási hőforrás hasznosítására. Az idén a helyi termelőszövetkezet megkezdi a hajtatóház építését, a község pedig fürdőt épít. Az állattenyésztés, különösen a szarvasmarhatenyésztés fejlesztése és a talajerő-visszapótlás, valamint a megye talaj- és természeti adottságai indokolják a lucernatermesztés fejlesztését. A bizottság arra törekszik, hogy az őshonos megyei lucerna tájfajtákat szaporítsák el és a magot márkázzák. A lucernatermelés népszerűsítésével ezüstkalászos tanfolyamokon, előadássorozatokon foglalkoztak és a szarvasi öntözési és rizstermelési kutató intézetben lucernatermelési ankétot rendeztek. A megyében a kukorica-vetésterület a szántóterület 27 százalékáig. Ezért foglalkoznak a kukorica fajtakérdéssel, a korszerű termesztési módszerekkel, valamint a kukoricamoly elleni védekezéssel, amelynek legfontosabb tényezője, hogy a földön ne maradjon kukoricaszár, hanem időben vágják le és égessék el. A baromfitenyésztés a megye termelőszövetkezetiben még nem kielőgítő, ezért az elmúlt évben a legjobb eredményt elért fűzsgyarmati Aranykalász Tsz-ben baromfitenyésztési ankétot és bemutatót rendeztek, amely sok hasznos tanulsággal szolgált. A megyében igen jelentős belvizrendezés feladatára az idén 900.000 forint állami támogatás áll rendelkezésre. A munkához szükséges további 800.000 forintot társadalmi munkával teremtik elő.

/folyt.köv./

/A Hazafias Népfront...2.folyt/

Az idén a világhírű Békés megyei lucernatájfajták termelését azzal kívánják segíteni, hogy felkutatják a tájfajták magkészségét, előadásokat tartanak a lucernatermesztés jelentőségéről, több községben bemutatót rendeznek a lucerna magfogásból és az aranka elleni védekezésről, továbbá a szakosított magfajtés és magtisztítás kérdéseit megbeszélik a fejtógép-kezelőkkel. A kukoricatermesztés fejlesztésére négy járásban fajtakisérleti parcellákat jelöltek ki és ezeken gyakorlati bemutatót rendeznek, majd, hogy a dolgozó parasztek személyesen győződhesse meg a jól megválasztott fajta termelési előnyeiről. Nagyüzemi bemutatót rendeznek a korszerű kukoricatermesztési módszerekről. A baromfitenyésztés fejlesztésére ankétot és előadásokat rendeznek, amelyeken a helyes tenyésztési módszerekről és a betegség elleni védekezésről lesz szó.

Tovább folytatják az agrártéziések ismertetését, az ezüstkalászos tanfolyamok támogatását, számos szakelőadást rendeznek a megye legfontosabb mezőgazdasági kérdéseiről. Ezekről, valamint a korszerű agro- és biotechnikai módszerekről rendszeres tájékoztatást nyújtanak. Tervbe vették, hogy kézikönyvet adnak ki a lucernatermesztésről és magfogásról, valamint elkészítik a megye mezőgazdasági monográfiáját. A vihársarki hónapokon mezőgazdasági kiállítást rendeznek. A mezőgazdasági szakemberek részére bel- és külföldi tanulmányutakat igyekeznek lehetővé tenni.

A termelőszövetkezetek további fejlesztésére és támogatására számos előadást, egyéni és tsz-tagok közös ankétjait, egyéni parasztek tsz-látogatásait tervezik. Elősegítik a társulások és a különféle szakcsoportok szervezését. Javasolják, hogy a szakiskolákban minél nagyobb számban vonják be a tsz-fiatalokat. A lehetőség szerint cserelátogatást szerveznek a bolgár hazafias aranyallal, a vihársarki hónapok idején öt-hat bolgár szakembert látnak vendégül.

/folyt.köv./

/A Hazafias Népfront...3.folyt/

Az előadást széleskörű vita követte. Ábrahám Mihály, a szatmári Lenin Tsz elnöke a zöldtrágyázás jelentőségre mutatott rá. Muszbek László, a Szabolcs megyei népfront munkatársa a népfront megyei mezőgazdasági bizottságának munkáját ismertette. A helyes trágyakezelés érdekében minta trágyatelepeket létesítenek. Kisérleti parcellákon mutatják be a különböző trágyázási módszerek hatását. Nyolcvanhárom községben növényvédelmi előadásorozatot rendeztek.

Veréb János apátfalvi egyénileg dolgozó paraszt arról beszélt, hogy megnövekedett a dolgozó parasztek állattenyésztési kedve is. Hangsúlyozta, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezését legjobban az segíti elő, ha a dolgozó parasztság meggyőződik a nagyüzemek termelési fölényéről. A növénytermesztés terén országos átlagban máris felülmúlták az egyénileg dolgozó parasztokat, sok tanuló van azonban az állattenyésztésben.

Jámbor István, a földesi Rákóczi Tsz elnöke arról beszélt, hogy a népfrontnak az is feladata, hogy világosan megmagyarázza dolgozó parasztságunknak: a fejlődés egyetlen járható útja a szocialista nagyüzemek létrehozása - elkerülve az elmúlt évek helytelen módszereit.

Mónus István országgyűlési képviselő kifogásolta, hogy sokszor elvitték a tsz-ekből a jó vezetőket más funkciókba. A termelőszövetkezeti mozgalmat nagymértékben segítheti, ha a pedagógusokat bevonják az ezzel kapcsolatos felvilágosító munkába.

Szarvas László szegvári gazda a többtermelés érdekében a termelési bizottságok életrekelését javasolta. Markovics János, az FM állattenyésztési és állategészségügyi főigazgatóságának vezetője a helyes trágyakezelés elősegítésére trágyakezelési bemutatókat javasolt, majd arra hívta fel a figyelmet, hogy a szarvasmarhatenyésztés fejlesztése nemcsak a talajerő-visszapótlás szempontjából jelentős, hanem azért is, mert ez biztosítja a nagyüzemi sertés- és baromfitenyésztéshez szükséges állati fehérjét. Debreceni András a mezőturi Aranykalász Tsz elnöke szerint a dolgozó parasztságot, elsősorban a termelőszövetkezeteket, fokozott mértékben kell ellátni munkagépekkel. A szikes területeken gazdálkodó termelőszövetkezetek és egyéni gazdaságok jövedelmességének lényeges része a baromfitenyésztés. Javasolta, hogy csak vérvizsgált törzsszállományból származó tojásokat lehessen keltetni.

A felszólalásokra Timkó Béla, majd Mánási László zárószavával ért véget az értekezés. /MTI/

A földművelésügyi miniszter rendelete a gépi munkák és a gépbérlési díj megállapításáról

1958. február 10.

A Magyar Közlöny február 9-i száma közli a földművelésügyi miniszter rendeletét a gépi munkák és gépbérlési díj megállapításáról. A rendelet kimondja: a szántási díj normálholdanként kiszűzemi feltételek mellett végezve 140, nagyszűzemi feltételek mellett 120 forint. A különböző mélységű szántások díját a mindenkor érvényes normálhold-átszámítási kulcsok alkalmazásával állapítják meg. Az egyirányú szántás díjaként a kétirányú, azonos mélységű szántásra megállapított díj 40 százalékkal emelt összegét számítják fel.

A mezőgazdasági termelőszövetkezetek részére végzett szántási munka díját attól függően számítják fel, hogy a termelőszövetkezet később március 15-ig kötött-e a gépállomással éves szerződést. Ha az éves szerződésben vállalt gabonacséplésen kívüli munka mértéke egy hold termelőszövetkezeti szántó-  
ra vetítve három normálhold alatt van, normálholdanként 80 forint-  
tért, ahol a három normálholdat eléri, vagy meghaladja 70 forint-  
tért kell mindennemű szántási munkát végezni.

A termelőszövetkezetek részére, valamint a közös szűzűn végzett gabonacséplés természetbeli munkadíja az elcséplélt termény súlyának négy-öt százaléka.

Továbbiakban a rendelet a gépállomások által végzett szállítási munkák díjaival foglalkozik, s megállapítja: a szállítási díj, traktorral végezve óránként 40 forint, tehergépkocsival 55 forint. Az olyan termelőszövetkezetek részére, amelyek gépi munka elvégzésére éves szerződést kötöttek a szállítási díj traktorral óránként 20 forint, tehergépkocsival 27 forint. Egyes esetekben az éves szerződést kötött termelőszövetkezetek kérésére a gépállomás a szállítást, valamint a szállítással kapcsolatos rakodó és egyéb munkát a teljes költség és megengedett nyereség figyelembevételével, kölcsönös megállapodás alapján általánosságban is elvállalhatja. Ilyen esetben a megállapított díjakból a termelőszövetkezetek részére 50 százalékos kedvezményt kell adni. A mezőgazdasági jellegű szállításokat a gépállomások forgalmi adó felszámítása nélkül kötelesek végezni.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1958. február 10. 18 óra 35 perc

/A földművelésügyi miniszter...folyt./

A továbbiakban a rendelet az egyéb gépi munkák díjtételeivel foglalkozik és közli, hogy ezek után milyen kedvezményben részesülhetnek a termelőszövetkezetek.

Az újonnan alakult termelőszövetkezetek részére a megalkulás évében a szántást, a szállítást, valamint az egyéb traktor- és motormunkákat, - tekintet nélkül a szerződésben vállalt munkák mértékére - a három normálhold feletti kedvezmények alkalmazásával végzik a gépállomások, feltéve, ha a termelőszövetkezetek az év hátralévő részére szerződést kötött a gépállomással.

A termelőszövetkezetek részére a kikapcsolt rizstelepek ugarművelését a gépállomások díjmentesen végzik.

A rendelet végül a traktorok és a traktorvontatásu munkagépek bérleti díjáról intézkedik. Kimondja, hogy a gépállomás azokat a traktorokat és - oséplőgépek kivételével - traktorvontatásu munkagépeket, amelyeket nem tud hasznosítani, termelőszövetkezeteknek, termelőszövetkezeti csoportoknak, szakcsoportoknak, szakszövetkezeteknek, mezőgazdasági társulásoknak, az öntözőgépeket, fogatos munkagépeket, stb. más igénylőknek is bérbe adhat. A gépek bérleti díját a gépállomás és a bérlő közösen állapítják meg. /MTI/

Balesetelhárítási világtalálkozó Brüsszelben

1958. február 10.

Brüsszelben, május 19. és 24. között rendezik meg a II. balesetelhárítási világtalálkót, amelynek célja: lehetővé tenni a balesetek megelőzésében érdekelt hatóságok, intézmények, szervezetek és szakemberek vélemény, - illetve tapasztalatcseréjét. A kongresszus főkérdése a balesetelhárításban való együttműködés. Ezenkívül tájékoztatják a résztvevőket a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal / védelmmel kapcsolatos vizsgálatairól, megvitatják a baleseti statisztikával kapcsolatos kérdéseket.

A brüsszeli balesetelhárítási világtalálkón magyar küldöttség is részt vesz. /MTI/

/ munkás

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1958 február 10. 18 óra 40 perc  
17.55

Újabb részvétnyilvántások Horváth Imre külügyminiszter elhunytá alkalmából

1958 február 10

Ho Si Minh, a Vietnami Munkapárt elnöke és Pham Van Dong, a Vietnami Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke és külügyminisztere táviratban fejezték ki részvétüket és együttérzésüket Horváth Imre külügyminiszter elhunytá alkalmából.

Gaillard francia miniszterelnök párizsi követtségünkhöz intézett levelében nyilvánította részvétét. Ugyancsak levélben fejezték ki együttérzésüket az elhunyt családjával és a magyar Külügyminisztérium dolgozóival A. Bunaciu román külügyminiszter, és a Belorusz /SZSZK/ külügyminisztériumának dolgozója. /MTI/

Magyar Államférfiak választáviratai

1958 február 10

Todor Zsivkov elvtársnak, a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottsága első titkárának,

Anton Jugov elvtársnak, a Bolgár Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének,

S z ó f i a

Kedves Elvtársak!

Szívből köszönöm a "Munkás-paraszt Hatalomért" emlékéremmel történt kitüntetésem alkalmából küldött baráti jókívánságokat.

Kádár János,  
a Magyar Szocialista Munkáspárt  
Központi Bizottságának  
első titkára.

/folyt.köv./

x x x

MTI BELFÖLDI HIREK 18 óra 40 perc  
1958 február 10

B 50. kiadás

/Magyar államférfiak...1.folyt/

Todor Zsivkov elvtársnak, a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottsága első titkárának,

Anton Jugov elvtársnak, a Bolgár Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének,

S z ó f i a

Kedves Zsivkov elvtárs, kedves Jugov elvtárs!

A magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökevé történt megválasztásom alkalmából küldött jókívánságokat szívből köszönöm. Mindene rélesztésen a szocializmus építése, a Szovjetunió vezette szocialista tábor országaival való elszakíthatatlan testvéri kapcsolatok és az évszázados bolgár-magyar barátság további elmélyítése, a béke fenntartása ügyének fogom szentelni.

Dr. Münnich Ferenc, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke.

x x x

Chivu Stoica elvtársnak, a Román Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének,

B u k a r e s t

Szívből köszönöm a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökévé történt megválasztásom alkalmából hozzám intézett jókívánságait.

Ebből az alkalomból biztosíthatom Önt Elnök elvtárs, hogy a felelősségteljes megbízatásomban azon fogok munkálkodni, hogy a magyar és a román nép közötti testvéri együttműködési kapcsolatok a szocialista országok Szovjetunió vezette táborában tovább erősödjenek közös ügyünk, a szocializmus építése, és a népek közötti béke javára.

Dr. Münnich Ferenc  
a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke.

/folyt.köv./

x x x

MTI BELFÖLDI HIREK 18 óra 40 perc  
1958 február 10

B 51. kiadás

/Magyar államférfiak...2.folyt/k

Mehmet Sehu elvtársnak, az Albán Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének,

T i r a n a

Szívből jövő köszönetemet küldöm megleghangú táviratára, amelyet Elnök elvtárs a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökévé történt megválasztásom alkalmával hoztam intézett.

Biztosítom Elnök elvtársat, hogy tevékenységemben a jövőben is a testvéri népeink közötti barátság elmélyítését, valamint a Szovjetunió vezette szocialista tábor egységének megszilárdulását fogom szolgálni.

Dr. Münnich Ferenc,  
a munkás-paraszt  
kormány elnöke./MTI/

△ forradalmi

Kinevezés

1958 február 10

A forradalmi munkás-paraszt kormány dr. Jóboru Magdát művelődésügyi miniszterhelyettesi alól felmentette, egyidejűleg X Ilku Pált művelődésügyi miniszterhelyettesé kinevezte. /Tisztsége

x x x

A művelődésügyi miniszter dr. Jóboru Magdát az Országos Széchényi Könyvtár vezetőjévé nevezte ki./MTI/

Dr. Münnich Ferenc köszönete

1958 február 10

Dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, ezúton is köszönetet mond az üdvözlésekért és jókívánságokért, amelyek a Minisztertanács elnökévé történt megválasztása alkalmából az ország különböző részeiből hozzá érkeztek./MTI/

B 52. kiadás 1958. február 10. 1 óra 10 perc

Eltemették Berky Lilit

1958. február 10.

Hétfőn a déli órákban a Magyar Néphadsereg Színháza feljárójánál égő kandelláberek fénye törte meg a szokatlan februári ködöt. Magát a színházat, a körutat, és a környező utcákat sűrű tömeg lepte el. Bent a művészet házában előcsarnokában a katedrális Berky Lili, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze, a Magyar Néphadsereg Színházának tagja, órákon át a főváros polgárai egymásnak adták át a helyet, hogy leróják végtisztségüket a halott művész előtt.

A kora délutáni órákban megjelent a ravatalnál Benke Valéria művelődésügyi miniszter, Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, fővárosi színházigazgatók, művészek, kulturális életünk számos kitüntetése.

Aczél György művelődésügyi miniszter-helyettes

A rádió énekkarának gyászadalai után Kovács Kálmán a Művelődésügyi Minisztérium színházi főosztályvezetője vett búcsút a minisztérium és a Színházművészeti Tanács nevében. Méltatta az elhunyt művészi pályafutását és elmondotta: alakításainak hitelessége, mély őszinte igazsága, szépsége és humánuma mindenkor megtalálta az utat dolgozó népünk szívéhez: generációk lelkében mélyítette el a színház szeretetét. Szerette az embereket, s az emberek, a közönség is szerette őt.

Benkő Gyula színházművész a Néphadsereg Színházának tagjai nevében mély fájdalommal vett búcsút a nagy művésztől.

- A magyar színházkultúra gyöngysorából - mondta - hullott ki egy szem. Küzdelmes sors, hosszú pálya - Nagyváradi, Kolozsvár, Budapest - csiszolta, fényesítette ezt a gyöngyszemet. Művészi élete nyitott könyv, amelyet mi vele éltünk át, utódaink pedig a színháztörténet lapjain fogják olvasni. Most a búcsú pillanatában nemcsak a nagy művészt, hanem a tiszta embert siratjuk. Olyan jó volt tudni közöttünk, amikor Lili néni megjelent a próbán sok-sok orgonával a kezében. A kertjéből hozta és nemcsak egy szál virágot adott belőle - hanem valami többet: a szeretet simogatását. És ez a lényéből áradó szeretet sugárzott a színpadról, a rádióból, a film vásznáról, ez tette olyan népszerűvé, ünnepezt művésznővé. Megmaradt nagy művészsége és nemes egyszerűsége emlékünkből, kristály tiszta jelleme örök példának. Mi is megfogva a méltó életpár Gózon Gyula bácsi kezét, igyekszünk tovább éltetni azt a művészetet és szeretetet, amelyet élete beteljesedéseként Berky Lili ránk hagyott.

/folyt.köv./

B 53. kiadás 1958. február 10. 18 óra 10 perc

Eltemették Berky....folyt./

Deák Sándor a Színházi Dolgozók Szakszervezete nevében mondott búcsút, majd Palló Imre az Operaház igazgatója, méltatta az elhunyt művészetét.

A gyászindulók hangjai mellett, a gyászolók sorfala között tették autóra a koporsót és vitték ki a Kerepesi temetőbe. Itt is, mint a színházi búcsúztatásnál, több tízezres tömeg részvéte mellett, helyezték katedrálisra. Ismét felhangzott a gyászzének, majd a sírnál Tábori Nóra a fiatal színészek nevében mondott búcsuszavakat.

Néhány perc és a sír befogadta örök nyugalomra Berky Lilit, a nagy színésznőt. A gyászzének hangjai még szét sem foszlottak, amikor a sírhalmot elborították a hatalmas virágkoszorúk, köztük egy, megszámlálhatatlan fehér szegfűből, rajta felirással: "Viszontlátásra Lilikém... Gyula...." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1958 február 10.

19 óra 15 perc

19.40

Széleskörű társadalmi összefogással épül a sztálinvárosi  
uttörővasút

1958 február 10.

A sztálinvárosi tanács nagytermében hétfőn a város intézményeinek, vállalatának, iskoláinak vezetői megbeszéltek az uttörő kisvasút építkezésének kérdéseit. Tapolczai Jenő tanácselnök ismertette, milyen széleskörű társadalmi összefogás teszi lehetővé a kisvasút megépítését. A megbeszélésen egyes intézmények és iskolák képviselői újabb munkafelajánlásokat tettek. A Hazafias Népfrent műsoros estet rendezte, amelynek bevételét az építkezés céljára fordítják.

Az uttörő vasut a végleges tervek szerint a Vidám Parkban, két kilométeres szakaszon épül fel. A pályát terveit sztálinvárosi mérnökök készítik el. Elhatározták, hogy a legrövidebb időn belül megkezdik az uttörőből álló vasuti személyzet kiképzését. Mihelyt az idő megengedi, építőmunkákat is megkezdik. /MTI/

Komszomolista turista fiatalok látogatása Sztálinvárosban

1958 február 10.

Az idei ötödik szovjet turista csoport hétfőn kirándult Sztálinvárosba. A szovjet fiatalok megtekintették a Dunai Vasúvet és hosszabb sétát tettek a városban. /MTI/

Külföldi fiatalok látogatása a Danuvia Szerszángépgyár KISZ-szervezeténél

1958 február 10.

A Danuvia Szerszángépgyár KISZ-szervezetének meghívására hétfőn szovjet és keletnémet ifjúsági küldöttség érkezett a gyár fiataljaihoz. A külföldi vendégek meglátogatták az üzemben dolgozó kiszistákat, akik klubdelutánt rendeztek tiszteletükre. /MTI/

55.

MTI BELFÖLDI HIREK

kiadás

1958 február 10.

19 óra 15 perc

18.50

Az általános iskolák alsó tagozatát irányító megyei felügyelők országos értekezlete

1958 február 10.

Hétfőn a Művelődésügyi Minisztériumban az általános iskolák alsó tagozatát irányító megyei felügyelők részvételével kétnapos tanácskozás kezdődött. A tanácskozás első napján Faragó László, az általános iskolai főosztály alsótagozati referense tartott beszámolót az 1957-1958-as tanév első félévének alsótagozati tapasztalatairól és adott utmutatást az alsótagozati szakfelügyelet irányítására.

A vita során szó esett a tanteremhiány miatt szükséges váltakozó tanítás problémáiról is. Megállapították, hogy amennyiben ez szükséges, úgy az alsó tagozatos osztályok nem kerülhetnek hátrányosabb helyzetbe. Helytelen az, az egyes helyeken kényszerűen kialakult gyakorlat, hogy az V-VIII. osztályosok csak délelőtt, az I-IV. osztályosok csak délután járjanak iskolába. Az alsótagozatosoknak is ugyanolyan arányban kell a délelőtti tanítást biztosítani, mint a felsőtagozatosoknak.

Kedden az alsótagozatot irányító megyei felügyelők bemutató tanításon vesznek részt, majd részletesen megtárgyalják a tapasztalatokat. /MTI/

A Művészeti Szakszervezetek Szövetségének

1958 február 10.

elnöksége hétfőn ülést tartott. Faith Tibor, a Művelődésügyi Minisztérium gazdasági főcsoportjának vezetője adott tájékoztatást a művészeti és kulturális terület gazdasági helyzetéről.

Az elnökség beható vita után jóváhagyta a Művészeti Szakszervezetek Szövetsége 1958 évi munkatervének főbb irányelveit. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás  
19.02

1958 február 10.

10 óra 30 perc

A korszerű iskolaépítés jólsikerült példája az Erzsébet királyné uti új iskola

1958 február 10.

A Magyar Építőművészek Szövetsége és az Általános Épülettervező Vállalat hétfőn délután bemutatta a sajtó munkatársainak az Erzsébet királyné uton/felépült napköziotthonos, kétemeletes új iskolát, mint a korszerű iskolaépítés jólsikerült példáját.

Dul Dezsőnek, az Általános Épülettervező Vállalat munkatársának tervei szerint épült iskola T-alaku tömb, amelyhez összekötő folyosóval nagy tornaterem csatlakozik. A főbejárat a kevésbé forgalmas Róna utcára nyílik. A nyolc tantermet a kertfelőli oldalra helyezte a tervező, hogy az utcai forgalom ne zavarja a tanítást. A tanteremben és a tornatermen kívül tanulószobák, ebédlő, konyha, fizikai előadóterem, könyvtár, szertárak és tanári szobák találhatók az épületben.

A tetőszerkezet és a földemek korszerű, előregyártott vasbeton-elemekből készültek, csupán a szerkezeti pillérek készültek téglából. A hatalmas ablakokon bőven árad be a világosság és a napsugár. A tornaterem kertfelőli vasbeton homlokzata szintén teljes falmagasságban szabad utat enged a napfénynek, mégsem kell attól tartani, hogy a tornászok, a labdázó gyermekek bezúzzák, mert az üvegbeton igen szilárd.

A tanulók a tantermi folyosókon falbaépített szekrényekben helyezik el kabájukat. Valamennyi helyiségben főnyelvűvilágítás van. Az épület központi fűtéses, a tornaterem egyenletes hőmérsékletéről és állandó levegőcseréjéről szellőzőberendezés gondoskodik.

Az egyszerű, még művészien kiképzett homlokzat a mult iskoláitól eltérően őszintén mutatja az épület belső tartalmát, nemes rendeltetését. A külső falakat sóskuti kő fedi, míg az ablakok közötti kitöltő fal és a lábazati fal klinkerburkolattal készült. A homlokzatot az ablakkeretek váltakozó piros-kék-sárga-zöld színe élénkíti. Tavasszal készül el az iskola parkja, amelyben játszódvar, kosárlabdapálya, szabadtéri színpad és botanikus kert lesz.

A szép, új iskolában - amelyet a Bács megyei Magasépítő Vállalat dolgozói dicséretes munkával építettek - a Nagy Lajos király utja, a Thököly ut és az Uzsoki utca közötti területen lakó 320 gyermek már meg is kezdte a tanulást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás 1958. február 10. 10 óra 10 perc

Az ideai ötszázadik tulsulyos vonatot továbbították hétfőn este a dombóváriak

1958. február 10.

Hétfőn este nagy munkasiker hire járta be Dombóvárra a fűtőházi szerelőcsarnokok és műhelyek. A 424-313-as számú mozdonnyal Reményi János mozdonyvezető, Tóth Lajos és Beles János fűtők az ideai ötszázadik tulsulyos vonattal indultak ki a komlói szénosztályozóról. Sztálinvárosba kohó- és kokszolható szenet vittek. A vonat 18.32 órakor haladt át a dombóvári pályaudvaron.

Az év elejétől eddig továbbított ötszáz tulsulyos vonattal összesen mintegy százezer tonna terven felüli súlyt továbbítottak a dombóváriak és tíz, egyenként ezer-ezer tonnás vonat továbbításához elegendő mennyiségű szenet takarítottak meg. /MTI/

A II. kerületi Magyar-Szovjet Baráti Társaság műsoros klubestje

1958. február 10.

A II. kerületi MSZBT hétfőn a tanácsháza nagytermében műsoros klubestet rendezett. A baráti összejövetelt Gergely Sándor Kossuth-díjas író, a kerület MSZBT elnöke nyitotta meg, majd Goda Gábor író tesztelt a szovjet irodalom jelentőségéről. A klubesten közreműködött Mátyás Mária Kossuth-díjas operaénekesnő és Ungár Imre, Kossuth-díjas zongoraművész. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 58. kiadás 1958. február 10. 11 óra - perc

A magyar békemozgalom vezetőinek találkozója kiváló sportolóinkkal

1958. február 10.

A magyar békemozgalom vezetői hétfőn este az Országos Béketanács házában baráti találkozón látták vendégül kiváló sportolóinkat és a magyar sportélet vezetőit. Dr. Pesta László a budapesti békebizottság elnöke a baráti beszélgetést megnyitó szavaiban rámutatott arra a sok lehetőségre, amely a népek egymáshoz közel edésének előmozdításában és a béke ügyének szolgálatában sportolóink előtt áll. A találkozón számos sportvezető és kiváló sportoló mondta el külföldön szerzett tapasztalatait, s nyilvánította ki a magyar sportolóknak ezt a szándékát, hogy mindenkor készek támogatni a hazai és a nemzetközi békemozgalom törekvéseit. /MTI/

-. -

A skót művészegyüttes Kecskeméten

1958. február 10.

20.46 A hazánkban tartózkodó Dagenham Girl Pipers skót zene és táncegyüttes hétfőn este Kecskemétre látogatott és a Katona József Színházban bemutatta műsorát. A skót művészek fellépését a város közönsége sok tapsal fogadta. /MTI/

-. -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 59. kiadás 1958. február 10. 21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1958. február 10.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. február 10-én, hétfőn este 21 órakor:

Enyhe idő

Észak- és Kelet-Európa kivételével szárazföldünkön enyhe időjárás van uralmon. Spanyolországban, Franciaországban és Olaszországban napközben 15-18 fokig emelkedett a hőmérséklet. Ezzel szemben Észak-Európában még Skandinávia nyugati partvidékein is mindenütt 0 fok alatt maradt a nappali hőmérséklet.

Hazánkban hétfőn felhős, párás és sokfelé ködös volt az idő, kisebb esapadékot csak Nyiregyháza körül és Kékestetőről jelentettek. A hőmérséklet napközben általában 13-16, északon egy-két helyen csak 2-3 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

Várható időjárás kedden estig: felhős, párás, ködös idő, néhány helyen ködszitalás, mérsékelt déli, délnyugati légáramlás, az enyhesség tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: délen 3-6, északon plusz 2-minusz 1.

Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: délen 10-15, északon 5-10 fok között, helyenként 5 fok alatt. /MTI/

-. -

Vége





# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. február 11. 6 óra - perc

A táska-, a zseb- és az autórádiókhoz is kell engedély

1958. február 11.

A rádiózás fejlődésével a nagyobb készülékek kivül mind több hazai és külföldi hordozható rádió jelenik meg. Ujabban már zsebrádiókat, a közel jövőben pedig különféle tranzistoros készülékeket is vásárolhatnak az érdeklődők. Felvetődik az a kérdés: kell-e ezekhez a kis hordozható rádiókhoz engedély?

A Postavezérigazgatóság rádió szakosztályának tájékoztatása szerint minden rádiókészülékhez kell engedély. A táska-, a zseb- és az egyéb hordozható rádiókészülékekhez olyan engedélyt adnak, amelyen feltüntetik, hogy "hordozható", s a tulajdonosnak az igazolást állandóan magánál kell tartania. Abban az esetben, ha valakinek a nagy rádióján kívül hordozható készüléke is van, mindkettőre kell engedélyt váltania. Ugyancsak kell engedély az autórádióhoz is. Az autórádió tulajdonosának a készülék működési igazolványon kívül magánál kell tartania az utolsó havi nyugtát is.

Aki nem jelenti be rádiókészülékét, orvhallgatónak számít. Ha az ellenőrzés felfedezi a be nem jelentett rádiókészülékeket, a tulajdonosnak visszamenőleg meg kell fizetnie az előfizetői díjat, s esetleg bírósági úton is felelősségre vonják.

/MTI/